TaaBa lli

BeKTopbl U KOOPAUHATDI

§ 1. BeKTopbl U ACHCTBUA HAA HUMMH

BekropHble BeAHyHHbl. [ToHsRTHR BeKTOpa
AeHCTBMA HAA BEKTOPaMM

PaszAoxeHHe BekTopa 8 Gasnce
AeKapToBa CHCTEMa KOOPAMHAT

1. BekropHbie BeqMuMHbl. TTOHsTHE BEKTOpa

Hekotopbie ¢uauueckHe BeJHUKHbI (CHIA, CKOPOCTb, YCKOpEHHe)
XapaKTepH3YIOTCS He TONbKO UMC/IOBbIM 3HAUEHHWEM, HO M Halpas-
nenueM. Hanpumep, uto6bl OXapaKTepH3oBaTh ABHKEHHE Tela B [AaH-
HbIl MOMEHT, HEJOCTaTOUHO YKa3aTh CKOPOCTb ABHXXEHHS, a HYXHO
elle ykasaTh Hanpas/eHHe ABHXKEHHs Te/a, T.e. HanpapJieHHe CKO-
pocti. Takum 06pa3oM, CKOPOCTb ABASETCA BEKTOPHOH BEJNHYHHOM.
JlpyruMu npHMEpaMH BEKTODHBIX BEJHUMH MOTYT CJYXKHTb CHJa NpH-
TAXKEHHS]; LEHTPOGEKHOE YCKOPEHHE H T. I

Ecan Ha HeKOTOpOM OTpe3Ke 3aJaHO Ha4yajo OTpe3ka M ero
KOHEIl, TO TAKOA OTPE3OK HA3LIBACTCH HANPABAEHHOLM.

JlioGoli HanpaBieHHbIfi OTPE30K HA3HIBACTCA BEKTOPOM.

Bekrop, 3ananHblii napoil HecoBnanawuux Touek A u B, o6o3ua-

—
yaerca AB, npuueM B 3TOH 3anHcH A — Haya/lo BeKTopa, B — ero
KoHeL,.

Bekropbl MOryT ObiTh 3aMHCaHbl C MOMOLLBIO CTPOUHBIX 6YKB:

a, b, ¢,
1. 3anucaTb BEKTOpbl, H306paxeHHble Ha puc. 14.

Pemwenue. Tak kak neppaf 6ykBa B 3alHCH BeKTOpa J0JXHa 060-
3HayaThb HayaJo BEKTOPa, TO Ha pHC. |4 H3006parkeHbl CJaeAYIOlUHE BEKTOPb!:
AB, DC, AC, DA, AO, OB, DB, OC.

Hynreaoim 8eKTOpOM HA3BIBACTCH BEKTOP, HA4aJslo H KOHeL, KOTOpO-

ro coBnajaioT. Hanpumep, AA unu 0 siBAsieTCS] HY/JEBLIM BEKTOPOM.
Jaunod BekTOpa Ha3blBaercsl LJMHA NMOPOXKAAIOLIEro ero OTpes-
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A7 /

Puc. 14 Puc,

ka. Tak KaKk NJHHa BekTopa ofosnauaercs [AB|, lal, To wuacro
BMECTO «AJIHHA BEKTOpa» FOBOPAT «MOAYJb BEKTOpa».

O6paTum BHHMAaHHE HA TO, YTO [QJIHHA BEKTOPA 3aBHCHT OT AJIHHbI
oTpe3Kka H He 3aBHCHT OT HanpasJieHHs.

Mbl BHAMM, YTO AJIHHA HYJAEBOrO BEKTOPa paBHa HYJIIO: [AA] = 0.

Taxkum o6pa3om, KaxKAblli BEKTOD, OT/NHYHLII OT HYJEBOro, HMeeT
CBOIO AJIMHY M HanpasJieHHe.

JBa BeKTOpa Ha3biBAWTCA KOAAUHEAPHLIMU, €CJH OHH JIeXKaT Ha
OJHOH NMpPAAMO WM HA NapasJie/bHbIX MPAMbIX.

Tak, ua puc. 15 ) KOJIHHEAPHBIMU ABASIOTCA CCAYIOLLHE BEKTOPI:

AB u CD; CD u FE; AB u FE.
Mbl BUAMM, UTO CPelH KONIHHEAPHBIX BEKTOPOB: €CTb TakKHe, Y
KOTOPbLIX HanpaBJIeHHs COBNAAAlOT. DTH BEKTOPbl Ha3biBalT COHA-

it
npagaenHoimu v nuwyt ABY{CD. Ecau HanpasieHus BeKTOPOB
MPOTHBONOMIONHO- HAMPABJEHBI, TO HX H HA3bIBAIOT NPOTUBONOAONCHO

HANPABACHHLIMU U TIMUIYT ZEHFE CDHFE.

JlBa Ko/NNMHEapHBIX BEKTOPA HA3LIBAIOT PABHLIMI, €CNH OHU CO-
HanpapJ/JeHbl M HMMEIOT pPaBHble AJHHLI; APYTHMH CJOBaMH, @ = b,
eciu attd u lal = |b). :

CnpaBeluBbl CAEAYIOUIHE YTBEpXKACHHSA:

Jrwboi sexTop pasen camomy cebe, T. e. a = d.
Ecau dsa sexropa no oTdesbHOCTU PABHbL TPETbEMY, TO OHU PAB-

Hot mexndy cobod, T.e. ecau a=c¢ u b=yc, To a=b.

Puc. 16
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2. YkasaTb paBHble BekTOpnl Ha puc. 16, a, 6.

Pewedne a) Tak kak BekTOpH AB u DC KOJJIMHeapHul  {nexart
Ha napajieNbHBX NPAMBIX) H | COHanpaBAeHu, a B CHIY cBoficTBa napaj-
aenorpamma |ABl = |DC|, To AB = DC.

6) Wecrnyronbuuk ABCDFE — npaBunibHbiil K, C1€L0BATEAbHO, iABl

!BCl ICDI IDEI IEFI [FA]. Ianee, Tak Kak BEKTOPBI AB H
ED, BC u FE, CD u AF KOJJIMHEapHH H COHAnpasJeHbl, TO AB = ED
BC = FE, CD = AF.

2, JleiicTBMS HA BEKTOpaMu

Cymmoii BeKTOPOB @ M b Ha3blBaeTCs Takoi BEKTOp ¢, Hauanao
KOTOPOrO COBMajaeT C HaualOM BEKTOPA 4, a KOHEl — C KOHLOM
BeKTOpa b, NpM YC/JOBMH, YTO HAualo BeKTopa b nepeHeceHo B
KOHel, BeKTOpa 4.

Takum 06Gpa3oM, uTOOLl CAOXKUTb ABa BEKTOpa @ W b, HyXHO
BblépaTb Ha MJAOCKOCTH TNPOH3BOJIbHYIO TOUKY M H OTJIOXKHTb OT Hee
BEKTOD MA—-a a 3aTeM OT TOYKH A OTJOXHTH BEKTOp AB=5.
Torna BEKTOp MB sBasercst nckomoft cyMMoil BeKTOpoB a-- b, T.e.
MB=a+b (puc. 17).

3. CnoXuTb BeKTOph @ M b, H306pakeHHble Ha puc. 18.

Pewenne. Bo3bMeM 1[pPOM3BOJbLHYIO TOUKY M H OTJI0XKHM OT Hee

BekTop d. M3 koHua A 3TOrO BEKTOPA OTNOXKHM BEKTOP b. Coenunus Touky
M ¢ KoHuoM B BekTOpa b, MONYYHM BeKTOp, PeAcTaBAAIUIKI cO6Oil CyMMY
BeKTOpoB a4+ 5 (puc. 18).

4. Haiitu cymMy BEKTOpOB, H300paXKeHHbIX Ha puc. 19, a—s.

Jlas Toro uTo6bl NOCTPOHTL CYMMY o A@HHBIX BEKTOPOB, HYXHO OT
npou3BoabHOH TOukKH M
OTJIOXHTb MepBblii Bek-
TOp, 3aTeM H3 €ro KoHila
OTJIOXHTL BTOPOH Bek-

Top u T. A. Toraa Bek- b
TOp, HKayajJo KOTOpOoro -

coBnajaeT ¢ HauaJoM S S,
1epBOrc BEKTOpPa, @ KO-

Hel — C KOHLOM nocaes- Pue. 17

A - s
\ > F
> > ' a -
M — 8 ——
a+b a) 17 8

Puc. 18 Puc. 18
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Hero, H fiBJfAeTCH BEKTOPOM CyMMBbl 71 BEKTOPOB (puc. 20).

5. HaliTh cyMMy BeKTOpOB, H306paXeHHbX Ha pHc. 21, a—a.
JIBa BekTOpa HA3LIBAIOTCH NPOTUBONOAONCHBIMU, €CJIH HX cymma

paBHa HyJeBOMy BekTOpy. Bektop, mporusonosnoxHbifi BekTOpy 4,

0603HayaloT —a, T. e. a4 (—a)=0.
Takum oGpasom NPOTHBOMOJNOXHbBIE BEKTOPbl HMEIOT paBHble
MVIHHB! B [POTHBOMOJNOXHO HaNpaBJeHbl.

Pasnocreio BEKTOPOB a u b Ha3pBalOT cymMmy BekTopa @ H —b,
T.e. a—b=a-+(—b).

Uro6ul HaNTH Pa3HOCTb BEKTOPOB 4 H b, HY X HO BbIGpaTh MpOH3-
BOJIBHYIO TOUKY M H OTJIOXHTbL OT Hee BeKTOpH @ M 5. Ecan coepu-
HUTb KOHUB BEKTOpOB @ M b, To moayuutcs sextop BA — d—b uau
Bektop AB=5—a (puc. 22).

6. Haitrn _Pa3HOCTb_ BEKTOPOB, H306paMceHHBIX Ha puc. 23:
a) a—b; 6) b—a; B) a—b.

7. TMocTpouts CyMMy H Pa3HOCTb BEKTOPOB AB u AD (puc. 24).

Pemwenne. Urobbl HaliTh CyMMy BeKTODOB AB u E, M3 KOHUA
BEKTOpa ﬁ OTJIOXKHM BEKTOp B—(:,:, conanpaaneuuu}“{ BEKTOpY E H Ta-
Koit, yTo [AD| = IEEI COC}IHHHB touku C n D, noayuum napannenorpamm
ABCD (nockoabky ADHBC H IADI lBC{) OueBuaHo, Yo Xé—i—-gé—
= AC, OTKyAa, 3aMeHss BC Ha AD, HaXOHM AB+AD AC. Kpome TO-
ro, Cnpasei/IHBO PABEHCTBO AB+BD = 4D, OTKyRa AD —AB = BD.

A

- > ki
/] a-b a b-a

=y

Puc. 22
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- a . 8 ¢
V — a

Puc. 23 Puc. 24

—

Hrak, Bektop Goanwell auaroHaan AC napansnenorpamMma, MNOCTPOEH-
HOTO Ha 3ajaHHbix Bektopax AB u AD, pasen cymme 3THX BekTOpOB (npa-
BHJIO NapaJjjieforpamma), a passocTb sektopoB AD u AB paBHa BEKTOpY

Ty .
BD, T. e. BEKTOpy MeHbllielt AHaroHaM.

370 npaBHJO HAaXOXAEHHA BEKTOPa CYMMbl H DPa3HOCTH BEKTOPOB 4acTo
ucnosnbayercsi 8 pu3Hke.

OTMETHM CBOHCTBA CyMMbl BEKTOPOB:

1) a4 b= b-+a — nepeMecTUTENBHLIA 3aKOH;

2) (@+b)+c=a+(b+c)=a+b+c — couerarenphuiit  3a-

KOH;

3) a+0=a.

[Tpoussedenuem 6ekTopa @ Ha BeulecTBEHHOE «uca0 R Ha3biBaeT-
Cfi BEKTOP ka,- KOTOpbLI HMeeT ATHHY, pasnyto klal, n xonnuueapen
a. Ipu sToM ecau k>0 TO BEKTOPbl @ W %4 COHANpPaBJeHbl; ecH
xKe k<<0, To BeKTOpLI @ H R NPOTHBONOJOXHO HanpaBaenbl (puc. 25).

8. IlycTb 3anan Bektrop ¢ (puc. 26). IlocTpouTb BekTOpbl: 4C
—4c¢; 1,5¢.

Pewenue Hckombie BeKTOPH H306paKeHu Ha puc. 26.

9. Jlaun! BekTOpHl 4 M b (puc. 27). MMocrpoutsb BekTOp 3a -+ 55.

Pewenue FHckomblii BekTop H3o6paxed Ha puc. 27.

10. Jlauu Bekrtopn @, b n ¢ (puc. 28). INocTpouts BekTop 3@ —
—2b+-c.

Pewmwenue Hckombit BeKTOp u3obpaked Ha pHc. 28.

/
k=3/ k==Y

/ /

/
//
“/ -5a
34

/‘ /

Puc. 25 Puc. 26
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Puc, 27 Puc. 28

11. Tlo 3anannbiM Ha puc. 28 BexTopam @ b M C MOCTPOUTH Bek-
top: a) d=2a+35—56; 6) d=-p-d—26—3c; ) d= 33— 56+
+2c.

3. PaznoxeHue BexTOopa B Oazuce

Junelinol kombunayued BeXTOpos ai, dy, ds, ..., 4, Ha3biBaeTcs
CYMMa NpOU3BE/SHUIl 3TUX BEKTOPOB Ha Kakue-an60 uncaa ki, kg,

3y ooy Rop.

Hanpuwmep, 35—55—}——;5_— JHHEeHHAs KOMGMHALLMA BEKTOPOB
a, b, c , .

CnpaBeaniuso cjefytouiee yTBepKAeHHe: A106060 8eKTOp m Ha
nAOCKOCTU MOXMCeT GbiTo NPedCTa8AeH eOUHCTBEHHbIM CHROCOGOM 8
gude AumelHOl KOMBUHAYUL OBYX HEKOAAUHEADHbIX 8eKTOPOs 4 H
b, 1. e. m=xa-+yb (puc. 29).

CornacHo 1paBuly NapajeiorpaMMa BEKTOD /M DaBeH Cymme
BEKTOPOB, Ha KOTOPLIX [0oCTpoeH napaafeiorpamm. CTOpoHbI na-
paJJesorpamMma NnpeacTaB/siioT coboil BeKTOphl Xa u yb, rjie x u y —
uycsa.

ToBOpAT, 4TO BeKTOp M pasnoxed B 6asuce (a, b).

ba3zucom Ha nAOCKOCTH HasbiBaeTcs
napa HeKOJJIHHEapHLIX BEKTOPOB, B3ATHIX B
onpejeseHHOM MOpsi/dKe.

Yucsa x ¥ ¢ Ha3blBAIOTCA KOOPOUHATAMU
BekTOopa m B Gasuce (a, b).

—_— — —

12. Paznoxurs Bektopst AB, BC, CA
(puc. 30) B Gaauce (), ep).

Pewenue Hmeem AB=3e,, AC=15¢,,
ﬁ:—l,SE.; B—é= I,Sé.|'—'3e‘2.

13. Pas3noxuth BekTOp m B Gasuce
Puc. 29 (a, b) (puc. 31).
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14—19. Paznoxutb B Gasuce (e, ;) cAeAYIOlUIHE BEKTOPHI:

14. AB, BC, CA

ABC; pHc. 32)

15. AB BC AC (puc. 33).
16. AC, BC, AB (puc. 34).
17. BC, CD (puc. 35).

4. lekapToBa CHCTEMa KOOPAHHAT

M, N — cepeaHHbl CTODOH TpeyroJbHHKa
p p pey

Ecau B Kayectse Ga3uca B3siTh 1Ba B3aHMHO NMePUEHAHKYNSAPHBIX

€AHHHUYHBIX BEKTOpa l H ], TO rOBOPAT, UTO BEKTOP pas/jioOXKEH B Ae-
KapTOBOH CHCTEME KOOpAHHAT. Touka O [IpHHATAA 3a HadajO BEK-

TOpPOB i H |, HasbiBaercst Ha4aaom Koopdunar. I1psamble, npoBeeHHble
uepe3 BEKTOPHI I, j, HA3LIBAIOTCH OCAMU KOOPOUHAT, COOTBETCTBEHHO
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Puc. 36 Puc. 37

ocbro abeyuce u ocero opdunar (puc. 36). Ilpn stom cnpasensuBo
paseHcTB0o OM = xi+-yj == (x; y), rae x, y — KOOPAHHATHl BeKTOpa
OM. Bektop OM umeer Te XKe KOOPHHHATHI, YTO H TOuKa M.

Ecnu Bektop MM, He npoxoauT uepe3 Hayal0 KOOPAMHAT
(puc. 37), 10

MMz = OMz— OM, = (x2; ys) —(x1; Y1) = (xa—x1; Y2—t),
T. €. 045 HaxoHOeHUs KOOPOUHAT BEKTOPA HYNHO U3 KOOPOUHAT €20
KOHYQA 8614eCTd KOOPOUHATHL HAYAAA.

18. IIaHbl TOUKH A(3 2), B(—1;5), C(0; 3). Haiith koopauHaTb!
BekTopos AB, BC, AC.

Pewesnue Urobbl HallTH KOOPAHHATHI BEKTOPA, H3 KOODAHHAT KOHUA

BEKTOpa BHLIMTEM KOOPAMHATH Hauasia. Toraa noayuum: E:(—I—S;
5—2)=(—4; 3); BC=(0—(—1); 3—5)=(l; —2); AC=(0—3;3—2)=
1).

19. Hailt KoopaMHATbl BEKTOpPOB E, Z]—é, —(ﬁ, ecan A(2; 3),
B(—1;, —3), C(—7;5).

20. HafiTH KOOpAMHATHI BEKTOPOB EZ _B_é, A_é, ecan A(0; —1),
B(—3; 0), C(0; 0).

§ 2. MNpAMOYroAbHble KOOPAMHATBI Ha MAOCKOCTH

ACHCTBMA HAA BEKTOPAMM, 3aAAHHBIMM CBOMMH KOOPAMHATaMH
AAMHA BEKTOPA, PACCTORHHE MRIKAY ABYMA TOUKaMM Ha NAOCKOCTH
AeAeHne oTpesKa B AQHHOM OTHOLWEHMM

1. JleiicTBuUs Hax BeKTOpaMH, 3adaHHbLIMH
CBOMMH KOOPIHHATAMH

Ec/iu BeXTOpbl 3afiaHbl B I€KAPTOBOH cHCTeMe KOOPAMHAT CBOHMH
KOOpAHHATAMH, TO:
1) npu caomenuu d8yx u 60abule20 4uUCAQ 8eKTOPO8 UX OOHO-
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umennole Koopduwartel cKkaadbiearorcs, T.e. ecau a(xi;yi), b=
= (x3; y2), 10 a+b=(xi1+x2; y1+ys);

2) npu 6bIMUTARUU BEKTOPOB Ux OOHOUMEHHbIE KOOPOUHATHL Bbi-
4uTaOTCA, T. €. ecan A= (X1; t), b= (xz; ys), To @— B = (x, —xz;
1—Y2);
Y 3? )npu YMHONCERUW B8EKTOPA HA HUCAO Kaxcdas xoopduuara 8ek-
TOPA YMHONCAETCA HA ITO HUCAO, T.e. eciH A=(X;y), TO ka =
= (kx; ky).

21. {aunl Bektopbl @ = (3; 5), b= (2, —7). Haiiru: a) a+5&;
6) a—b; B) 4a; r) —0,5b.

Pewenue CornacHo NpHBeNCHHBIM NPABHIAM, NOAYUHM:

a) a+b=(3+2 5—7)=(5 —2);

6) a—b=(3—2; 5— (=7) =(I; 12);

B) 4a=(4-3; 4.5) = (12; 20):

r) —0,50 =(—0,5-2; —0,5-(—7)) =(—1; 3,5).

22. Jlanbl BekTOphl @) = (—2; 4); dy=(3; 1). Haitru: a) a,+
-|-&2; 6) 51—52; B) 35“ F) 5&2

23. IlaHbl TOYKH A(3 —1) B(0; —5); C(—2; 1). Haiiru: AB;
BC; CA; AB+BC; AC—AB; m = 2AB+3BC—0,5CA.

24, IIaHbl TOYKH A(4 0) B(—l 3); C(5 7) Haiitu: AC; AB

BC AB+AC AB— BC m= —3AB+2BC 5AC.

TaK Kak MpH YMHOMEHHH BEKTOPA HA YHCIO nonyuaercs KOJIH-
HEapHblil BEKTOP, TO MOXHO BbIBECTH YCNOBHE KOJJIMHEAPHOCTH BeK-
Topos. [lycts a = (x; y); Torna ka = (kx; ky), T. €. ecliu X2 = kx, u
Y2= ky), TO BEKTODH KONJIHHEapHbl. TakHM 0OGPa3’oM, €CJH OLHO-

HMEHHble KOODAHHATHI ABYX BEKTOPOB MPONOPILIHOHAJbHbBI, TO BEKTOPH
KOJIJINHEAPHBI.

2. JInuMHa BEKTOpa, pacCTOsiHHE MeXKIY ABYMSl TOUKamu
Ha JIOCKOCTH

Hdauna Bekropa, BLIXOASILLErO M3 Hauaja KOODAMHAT, paBHa
KBaJpaTHOMY KODHIO M3 CyMMbl KBaApaTOB ~€ro KOOpAHHAT

(puc. 38, a), 1. e.
IEA_/}I:w/xE-{—y’. (N

25. Haiith miuny Bekropa: a) a=(5; 12); 6) b= (7; —1).

Pewewnne CoraacHo dopmyne (1), umeem:

a) lal = X"+ ¥ =25+ 144 = /169 = 13;

6) 18] =/ ¥ =~/49F 1 = /50 = 5/2.

26. Hadith aauubn Bexktopos a=(5; 26), b=(—5; 7), ¢=
=(—6; 8), d=(7; —7).

Ecan Bekrop 3agan aBymsi toukamu Mi(xy; y1) u Ma(xe; y2),
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(puc. 38, 6), T0 M\My==(X3—x1; Yy2—41) U AJNMHHY BEeKTOpPAa MOXKHO
HalTH 1o dopmyae

’MIle='\/(x2_xl)2+(y2'"yl)2- (2)

[To sToit ke dopMyse MOXKHO HaWTH PACCTOSIHHE MEXLY ABYMS
TOYKAMH, TakK KaK JJIHHA BeKTOpa paBHA MJIHHE NOPOXKIAAWILEro
ero oTpeska.

27. Haiity nnuuy BekTopa A_é, ecan A(5; 2), B(8;, —2).
Peulenune. Ilpumenss dopmyay (2), noayuum

IABl = (8 =5+ (—2—2)" = 3+ (—4)’ =9+ 16 = 26 = 5.

28. Jlanbl Touku A(3; 5); B(—3; 3), C(5; —8). Hafitn mnuubi
BekTopos AB, BC, AC.

29. Jlau TpeyroabHHK ¢ BepwunHamu A(7; 7), B(4; 3), C(3; 4).
Ha#itn ero nepumerp.

30. Ha ocu a6cumuce HalTH TOUKY, KOTOpasl HAXOJMTCA Ha pac-
CTOSAHHHK 5 epauHull oT Touku M(1; 3).

Pewenue O6ozunauum uckomyio touky uepes A(x; 0) (rak xax no
YCJIOBHIO OHa RpPHHALNEXHT ocH abcumce). Toraa annHa orpe3ka AM Boipa-

autcs dopmyaoit [AM| = /(xm —x4)®+(ym—ya)’, oTkyaa, nopcraBass B
Hee KOP/MHATBH TOYEK M M3BECTHOE PacCTOsHME, MMeeM

5=~(T—x)"+(3—0)2

Boasezem o6e yacty 3Toro paBeHcTBa B KBAAPAT, 3 3aTeM PAacKpoeM CKOGKH
¥ IIpHBefeM NOAOGHbIE u/eHbl:

25=(1—x)243% 25=1—2x4x"+9; 25 =x*—2x+4 10 nan
x?—2x—15=0.

Pewum kBanpatHoe ypaBHeHue:
D=b"—4ac=4—4.1-(—15)=4+60=164; /D =8;

M~ x|=_2._;_§.=—3; x2=3-5_8.=

Wrak, nonyyaem gse toukn: A(—3; 0), A2(5; 0) (puc. 39).
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31. Ha ocu opauHaTt HalTH TOUKY, Yy
KOTOpasi HaxOAHTCH Ha pacCTOSHHU

13 eaunnn ot touku M(12; 14). M(1:3)
32. HaliTh KOOpAMHATBl  TOUKH, s F \\ 5
paccTosiHHe OT KOTOPOH 10 OCH OpAH- 7 | N
Hat u go touku A(8; 6) pasHo 5. Al L, ONA
-3 0] ]
Puc. 39

3. JeneHde OTpe3Ka B JAHHOM OTHOLLIEHMH

Ecnn otpesok MN, KoopAMHaTbl KOHLUOB KOTOPOrO H3BECTHbI,
touka K penut B 3agaHHOM oTHolueHud |MK|:|KN|= A (A — uuc-
J10), TO KOOpAMHATHl TOUKH K MOXHO HalTH no Qopmyaam

A
Sub I | e St (3)
IMycrs Touka C penut oTpe3ok AB Ha jABe paBHble YacTH; Toraa
|AC|:|CBl==1:1, 1. e. Ac=1. IloacraBuB 3TO 3HAueHHE B (HOPMYJbl

(3), nonyunm
Xc= -f.’*_-g_yi' yc= —y—"+-2—-—~y5 . (4)

33. Touka K penur orpesok MN B otHowenun |MK]|:|KN|=
= 2:3. Haitth koopaunatel Touku K, ecin M(7; 4), N(—3; 9).

Pewenne. Tlogcrasnss A=2/3 u koopauuatel Touek M u N B
dopmyay (3), HaxoauM

2
Xy = Xut hxy = 7+.§(—3) = 7—2 = 3:
3 3
429
_utmw YT age
Y= A
3 Kl

Hrak, K(3; 6).
34. Paspgeauts oTpe3ok AB, 3apaHHbIl TOUKa-
mH A(5; 1) u B(—4; —14) Ha TpH paBHble yacTu.
Pemwenne. Ilyctb M u N — ToukH peneHus
.(puc. 40). CocTaBum OTHOIUEHHSI AJSl 3THX TOYEK.
Hmeem [AMI:IMBl=1:2, t1.e. Ay=1/2; |AN|:
tINBi=2:1, T.e. Ay=2. Tenepb, noacTapisia 3TH
OTHOLIEHHS! U KoopauHathl Touek A H B B dopmyay M
(3), Haxoaum

-

>=

1
Xat-dmxp 5+—2—(—.4) _

I+ Am

M= =

’

I
14 5 Puc. 40
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1
1+-(—14)
gy = yAI‘HwyB - 2 = —4, T. e. M(2; —4);
+Fhu !
I+
2
_ xA+7\.NX5 . 5+2(_4) —_—
Xy = T+av 1+2 - L
_ Yathays _ 1+2A—14) . :
yy= B2 1o = —9, T: e. N(—1; —9).

35. Orpesok AB 3anan toukamu A(2; 3), B(10; 11). Ha#itu koop-
auHatbol ToukH C, ecau u3asectHo, uto [AC|:|CBl=3:5.

36. Otpesok AB, sapanubii toukamu A(—-5; —2), B(4; 2,5),
pasaened B orTHoweHun |AM|:IMN|:[NB|=3:4:2. Hafitu TOUKH
LeNeHust, '

37. Hauanom otpeska cayxur touka A(—3; —5), a cepeau-
Holi — Touka C(3; —2). Halith xoHew oTpe3ka — Touxky B.

38. Haiitn anuny wmennanol AM TpeyronbHHKa ¢ BepulHHaMH
A7, —4), B(—1; 8), C(—12; —1).

39. Orpesok AB pasgened Ha 5 paBHbIX uacTted. Haifith Toukm
nenenns, ecau A(6; —2), B(12; —6).

§ 3. CkaAspHOe NPOoU3B_ACHME BEKTOPOB

OnpeAeAeH1E CKAASPHOTO NPOH3BRACHHMA
CKaAapHOe NPOH3BEACHHE BEKTOPOB B KOOPAMHATHOR dopme
HaxoXAEHHE YIAQ M@XKAY BEKTOPaMH

1. OnpeneneHue CKaJsipHOro NMpOHU3BENEHUA

Craaapuboim npoudsedequem JBYX HEHYJNEBbIX BEKTOPOB Hashl-
BAeTCA YHCJIO, PABHOE NMPOU3BEJEHHIO AJHH 3THX BEKTODOB Ha KOCH-
HYC yraa MeXAy HUMH, T. e.

ab = |aj-b|-cos g, n

/N,

rae @ =(a, b), 0<Cp<180°.

Ecau xoTsi 6bl OAMH H3 JBYX BEKTODOB PaBeH HYJNEBOMY BEKTODY,
TO MX HNPOH3BEJEHHE CUHTAETCH PABHBIM HYJIO.

Yeaom mexnly sexTopamu Ha3blBaeTcsl YroJ MexAy HX Hanpas-
JeHHAMH (pHc. 41).

40. B paBHocTopoHHeM TpeyroabHuke ABC co cropoHofi, paBHoii

iy

6 (puc. 42), HaliTH cKajaspHOe MpOM3BeldeHHe BEKTOpOB: a) AB u
AC; 6) AB u BC.

Pemenune a) Tak kak yron ¢ mexay sekropamu AB u AC (u ux
HanpapaexusamMu) pased 60°, To ANA CKANAPHOrO NPOM3BEAEHHS ITHX BEKTO-
POB ROJNY4YUM

AB-AC = |AB|-|AC|-cos BAC = 6-6-cos60° = 36.0,5 — 18.
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a,
el -
a - b
q
\ 5
b
Puc. 41

6) Yroa Mexay BeKTOpaMH AB u BC (7. e. yrox Mexay MX Hanpas-
JieHHsIMH) ecTb yroa ¢ == 120°, noatomy

AB-BC = |AB|-BC|-cos NBC = 66-c0s120° = 6-6-(—0,5) = —18,
TaK Kak cos 120° = cos (180° —60°) = —co0s60° = —0,5.
41. Haitru craasipuoe npouspeienne BekropoB AC u /_475‘, CAn

CB, ecan H3BECTHO, 4TO TpeyroabHuK ABC — npsMOyroibHbId H
paBuoGenpenubiii, C = 90°, a KaTteTbl paBHbl 5.

[Mepeuncaum cBoficTBa CKaNSPHOrO NPOHU3BENEHHUS:

ab = ba (nepemecTuTeNbHBLI 3aKOH);

a(b+¢)=ab+bc (pacnpenennTennHulii 3aKoH);

k(ab) = (ka)b = a(kb) (coueTaTenbHblii 3aKOH).

Kpome TOro, oTMeTHM, 4TO

a’ = |al-|al-cos 0 = lal?,
T. €. CKaaapHbil KBadpar sekTopa pasex Keaopary modyan 8ekTopa,
(kBagpaTy ero AJHHbBI).
Ecan Bektopsi @ M b nepneHaMKyJsipHbI, TO
ab = lal- 15| -cos90° = |a}-|5|-0 = 0.

CkansipHoe TNpOU3BELEHHE J[BYX HEHYJEBbIX BEKTOPOB pPaBHO
HYJIIO TOTAA H TOJbKO TOrJa, KOTAA 3TH BEKTOPHl MepHeHAHKYJSIPHbI.

42. 3ananbl 1Ba BekTOpa, Takue, uto lal=>5, |b|=3, a yroa
mexay Humu 45°. Haiitu (@ +6)°.

Peweunue Umeem (a+b)*=a?42db+b%. Tak kak lal=5 n
|6l =3, to a?="1al>=25, 6= 6]*=09, orkyaa 2ab = 2|a|-|blcos45° =
= 2.5.3.0,5y/2 = 15/2. Hraxk,

(@+5)2=254+15/24+9 =34+ 15+/2.

43. 3afaHbl BEKTOpbI, Takue uTo |@| =2, |6l =7, a yron ¢ mex-
1y sumu pasen 30°. Haiitu (3a + b)(a+ 3b).

44. 3ananbi BeKTOpbI, TakKue, uto |d| = 3, |b] =4, a yroa ¢ mex-
Ry HuMu pased 60°. Haiitu (a4 5)%; (3a—5b)-2a.
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2. CxansapHoe npou3BeleHUe BEKTOPOB
B KOOpAMHaTHOI hopMe

Iyctp nBa HeHy;eBLIX BEKTOpA 3ajaHbl CBOHMH KOOPAHHATaMH:
a = (Xa} Ya), b~—(x¢,, Ys). DTO 3HAUHT, YTO BEKTOPH 4 H b paano-
XeHbl B 6asuce (F; J), T.e. @= X+ Yaj, b = xi +ys]. Haitnem ux
npou3BefeHue:

ab = (xai+ yﬂb (x,,f-}— ybf) = xaxb? + xb!/‘b?]?'i' xayn?]?“l‘ yayb?‘

Tak Kak { u | — eAHMHUUHblE H B3aHUMHO MepleHAUKYASIPHbIE BEKTOPSI,
of=1; =1, {j=0. [loacTaBuB 3TH 3HAUEHUS B paBeHcTBO (2),
MoJIy4HM

ab = XXy + YolYs. (3)

Urak, ckasapnoe npoussedenue 8eKTOpo8, 3a0QHHbLIX CBOUMU
KOOpOuHaramu, pasHo CYMme npou3sedenuili OOHOUMEHMBLX KOOp-
duxar.

45. Haittu ckanspHoe npou3BelieHHe BeKTOpoB a4 =(3; 5) u
b=(—2; 7).
Pewenne 3pech xa=3, xp = —2, ya=2>5, y, = 7. Vicnoawvsys ¢op-
Myay (3), noayuum
ab=3.(—2)+45-7= —6-4+35=29.
46—51. Haiitu ckansipHoe npousBeleHHEe BEKTOPOB:

46. a=(5; 7), b=(4; 3). 47. a=(—3; 5), b=(16; 1).
48. a=(2;0), b=(—3; —7). 49. a=(—3; 1), b=(1, 3)
50. a=(5; —7), b=(7; 5). 51. a=(2;0) b=(0; —3).

3. HaxoXJeHHe yrja MeXay BeKTopamu

M3 onpesesneHHst CKansipHOTO NMPOH3BEJAEHHS JBYX BEKTODOB MOX-
HO MOJYYHTb GopMyay

ab
— 4
cos ¢ AR 4)

KOoTopasi 1o3BoJiseT HaHTH yroJi ME)Klly BEKTOpaMH.

YUuHTHIBAS, UTO @b = XaXs ~+ Yalfs, |d] = w/x2+y2 u |6l =~} +yi,

tdopmyay (4) MOXHO 3anHcaTb B KOOPAHHATHOH Qopme:
XaXp ++ Yalls

VEFENAFR
52. Haiitu yron mexiy BekTopamu: a) ) a=(4; 0) u b=(2; —2);
6) a=(5; —3) n b=(3; 5).

Peweunue. a) Hcnonwszys dpopmyay (5), Haxoaum

cosp =
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4.2—0:(—2) 2 _ o2 n
cos = = @= arccos — = —.
¢ 6F0-V4i+4 2v2 2 2
6) Hwmeewm
5-34+(—3)-5 0 n
OSPm= e = (); @ == arccos = 4,
"= Brovors 2

T. €. 3a/laHHble BEKTOpbl NEPHeHAHKYJIsIDHBL.

53. HaiiTu yron MexAy BeKTODamH AB u B_é, ecaun  A(l; 6),
B(1; 0), C(—2; 3). '

54. Haittn yrabl TpeyronbHuka ¢ BepwnHamun A(6; 7), B(3; 3),
C(1; —5).

55. Haiitn yroa mexay sekropamu a = (6; —2) u b =(9; —12).

56. Haiitu yron mexay Bextopamn a=(—2; 3) u b = (4, —1).

§ 4. NpaMOYyroAbHble KOOPAKHATbI B NPOCTPAHCTBE

ﬂ.ﬂﬂ BEeKTOpa B T[POCTPAHCTBE TaKXXe ONpeneieHbl OCHOBHbLIE
NOHATHSA. MOAYJb BEKTOpA, HAMpaBJeHUE BEKTOpa, paBeHCTBO BEKTO-

poB. JIi060il BeKTOp M MPOCTPAHCTBA MOXKHO PAa3NOKHTL MO TPeM
3alaHHBIM HEKOMIVIaHAPHbIM BeKTOpaM a, b, C:
m = xa+yb -+ zc.
Ecau B  npocTpaHCTBe 3afaHbl TPH TIONAPHO MepHEHIHKYASPHBIX

ellHHHYHBIX BeKTOpa i, j, k, OTJI0KEeHHble OT HeKOTOpo# Touku O, To
6yaeM Ha3blBaTh 3Ty TPOHKY MpAMOY20AbHboM 6A3UCOM B MPOCTPaH-
ctBe, a Touky O — Hauaaom UPSMOYrOJbHOR cucrtemor KoopluHar
B npocrpaHctBe. OcH, onpejeseMble eAHHHYHBIMH BEKTOpPaMu, Oyaem
Ha3blBaTb COOTBETCTBEHHO OCbi0 ABCUUCC, OCbIO OPOUHAT W OCbIO

annaukar. Pasnoxenue Bektopa B 6asuce (i, ], k) uMeeT BHI
m=xi+yj+ zk. (N
Koopanuatshl Touky M, T.e. udcaa X, Yy, 2, Ha3bBawoTcs KoopduHa-

ramu sexropa OM (puc. 43).
Ecnv Hauanom BekTopa sBasieTcsl Touka A{(Xx Ya, 24), @ KOH-
uoM — touyka B(xs; ys; z8), TO

KOOpJAHHATbLI ITOrO BEKTOpA BbI- z
YHCIIAIOTCA MO opMydie ' 7
——
AB = (xg —xa; Yp —Ys; 2 —24). M

(2) v

- }K
IeiicTeus ¢ BeKTOpamM, 3a- el T g Y

JaHHBIMM B KOOPAMHATHOH dop-
M€, BBLIMOJHAIOTCA [0 CJAEAYIO- X
UMM OpaBUaaM: A

1) xoopOunarer cymmer dayx Puc. 43
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u 60aee BEKTOPOB PABHLL CYMMAM COOTEETCTBYIOUUX KOOPOUNAT CAG-
2aeMolx, T. €. eCAn a=(Xa} Ya; 2a), b= (Xp; Ys; 25), TO A+ b=

= (Xa=+ X5 Yo+ Ys; 2a+25);

2) koopdunarsl pasHOCTU 08YX 6eKTOPO8 PABHbLL PA3HOCTAM COOT-
8eTCTaYowUx KOOPOUHAT 3TuX 8eKTOpPOos, T.e. ecl A = (X4 Ya, Za),
b= (x; Ys; 2b), TO @—b = (Xa— X} Ya—Yp; 2a— 2s);

3) koopounarsl npou3sedeHuUs 8eKTOPA HA YUCAO PABHbL NPOU3-
8eOCHUAM COOTBETCTBYWUX KOOPOUHAT JAHHO20 BEKTOPA HA 3TO
qucao, T. e. ecau a = (x; y), 1o ka = (kx;, ky; kz).

Jlauna BeKTOopa, BLIXOASLLEr0o M3 Hayajna KOOPAHHAT, BbIYHC/IA-

eTcsa no ¢opmyae .
lOMl= x*+ 47+ 2% (3)
Ilauua BekTOpa, 3adaHHoro ABYMA ToukamH A(xs Ya za
B(xg;, Ys, 2s), BoUKCJAsETCS N0 (popmy.e
[ABl= V(xs—x)?+(ys—ya)* + (28— 24" (4)
Koopauuatel Toukn M, neasiueit orpe3ok AB B 3a/aHHOM OTHO-
WeHKWH A, Haxoasntcs no GopMynam

XA+ Axn | __ YadtAys | __ zm+tAzs
144 v Ym= T2 M= T (5)

Xy=

57. HaaaaTb KOOpAHHATH BEKTOPOB: a=23[+4+2j—5k; b= —2+
+5]—0,5k; ¢ = 245k

58. Haiitn cymmy BektopoB a u b, ecan a = (1; —3; —2), b=
=(3; 6; —1).

59. Haiitu pa3sHocTh BekTopoB a4 u b, ecau a=(5; 3; —2),
F=(—1, 0, —1).

60. IIaH BekTOp @ = (3; —2; 7). Haiiru: 5a; —3a.

61. BekTop 3anan Toukamu A(—3; 5; 0) u B(2; 3; —1). Haiiru:
3AB, —0,5AB.

62. Bekropbt 3aiaHbl TOUKaMH A(3 5; 7) B(—1; 4; 2), _(‘O —3;5) 5),
D(6 —-7; 8) Ham‘u AB+BC AC—DC; 2AB . —3CD;. 0,58D;.

3AB + 9BC — 4AD.

63. BLIUHCJHTD AJMHHBL BekTOpoB a=(5; —3; /2 ); b=(—2; 3; 1);
c=(0; 12; 5); d=(—5; 7; 2).

64. BbiuMCAWTH [JIMHY BEKTOpa, 3afaHHOTO CBOMMH KOOpAMHATa-
mu: a) A(5; 3; 1), B(4; 5; 1); 6) C(3; —2; —5), D(7; 6; —1).

65. Haiitu cepeanny orpeska, sananunoro toukamu A(3; —7; 11),
B(—1; 3; —3).

66 Haitru nepumerp TpeyrodbHuka ¢ BepwuHamu A(3; —2; 8),
B(—1; 0; 6), C(5; 1; —T7).

67 Haiitu Jmnuy MeZHaHbl AM TPEYroJbHHKA ¢ BeplUHHAMH
A(2; —2; 0), B(7; ; 1), C(l; —1; 5).

68 Haiirn TOqu nepecequHﬂ Mennau tpeyronbiuka ABC, rae
A(l; 4; —3), B(2; 9), C(0; 3, —6).
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69. HaiiTu yron mexay BekTopamu: a) a=(3; 5, =2) u b=
=(4 1; =7);6) c=(0; —1; Q) ud=(1; —2; 3).
70. Haunut touku A(l; 0; —2), B(4; 3; ) C(2 -3 5) D(—l

6; 0). Haiitn yron mexay BekTopamu: a) AB u CD, 6) AC u BD.

§ 5. YpaBHeHHE AMHMM Ha NAOCKOCTH

YpaBHeHHE AlHUIM

MoHaTHE O NapaMeTpHUYSCKOM YPABHEHMH AUHKH

Obuiee ypaBHeHUE NPAMON

MpaBHAO COCTABACHMS YPABHEHHUA NPAMOK

YpaBHeHHe NPAMOH, NPOXOASALLEH Yepe3 AAHHYIO TOUKY M MMEIOLLLeH 3aAaHHDIH
HOPMAAbHBIH BEKTOP

YpaBHeHMue NPAMOi, NPOXOASALLCH YePe3 AAHHYIO TOUKY M MMRIOLLIZH 3aAAHHBIH
HaNPaBAAIOWMIA BeKTOp

YpaBHeH1e NPpAMOH, NPOXOASLLRH YePe3 ABE AaHHbIE TOYKM

YpaBHeHHe NpAMOH B OTpe3Kax

1. YpaBHeHHe JMHHU

[Mycts naHo ypaBHeHHe C AByMsi nepemeHHbIMH. Pelendem 3toro
ypaBHeHHS SIBIsieTCA mapa AeHCTBHTENbHBIX 4Hcesd, npuyem, Boobuie
roBopsi, HMeeTcsl GeCKOHeYHOe MHOXeCTBO Takux nap. Ecan noctpo-
UTb Ha KOOPAMHATHOMN MJOCKOCTH BCE TOYKH, COOTBETCTBYIOIIHE BCEM
napaMm udHces, SIBJASIOWMXCS DElIEHHEM 3TOr0 ypaBHeHMs, TO Noay-
YUHTCS MHOJXECTBO TOYeK, KOTOpOe Ha3blBaercs epagiukom 3TOro
YypagreHus.

Ypasnenuem aunuu Ha MJIOCKOCTH Ha3blBaeTCsl ypaBHEHHe C ABY-
Msl TiepeMeHHbBIMH X H Y, KOTOPOMY YLOBJETBOPSIOT KOOPAMHATHI
JIc60H TOUKH, Jexauleid Ha JIHHHH, U He YIOBJETBOPRIOT KOOPAHHATHI
JI060H TOUKH, He Jexaueid Ha 3TOH JIHHUH.

FoBopAT, 4TO KOOPAMHATHI TOUKH YAOBJETBOPSIOT YPABHEHHIO,
€CJIH NpH MOACTAHOBKE HX B JAHHOE ypaBHeHHe OHO NpPeBpalllaeTcs B
TOXJ1€CTBO. »

71. Onpeneants, Jexar au toukn A(2; 5) u B(l; 2,2) Ha JauuuH,
3ajaHHoil ypasHeHHeM 3x —58y <48 =0.

Peuwenue [logcraBuB B ypaBHeHue KOOPAHHATHI TOUKM A, nosyunm
3:2—5-54+8+£0, 6—25+48 5% 0. CrenosatesbHo, Touka A He npHHalJe-
JKHT 334aHHON JIMHHH.

Toacrasum koopauHatst Touky B: 3-1—5-2248=0; 11—11=0.
ChnenoBaTenbHo, To4Ka B AexHT Ha 3afaHHOI JHHHK.

72. Tlposepurs, MPHHALNEKHT JIH TOUKA A(—5; 13) aunum, 3a-
AaHHOH ypaBHenueMm x2/25-4y2/169 = 1.

73. Hposepmb JMEKHT JIH TOUKA B(2; 0) na anuHHH, 3ajaHHOMR
ypaBHenueMm 4x’—3y’+6xy—2x+ 1 =0.
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74. Touku A(x; 3) u B(—5; y) npuHagiexar JHHHH, 33AaHHOH
ypaBHeHHeM 7x--2y==41. Ha#iTH Heu3BecTHble KOOPAHHAThI TOYeK.

Pewenne Tak kak Touku A ¥ B npuHapjexar 3aLaHHON JIHHHH,
TO HX KOOpAHHATLl YAOBJETBOPHAIOT YpaBHEHHIO 3TOH JIMHHH. Honcmsue
H3BECTHbIE KOOPAWHATHI B JaHHOe ypaBHEHHUe, NOJYYHM YpABHEHHE C OAHHM
HEH3BECTHBIM:

A(x; 3); 7x+2.3=41; Tx=235; x=15, 1.e. A(5; 3);
B(—5; y); 7-(—5)+2y = 41; 2y =176; y= 38, 1. e. B(—5; 38).

2. TlousaTHe O NapamMeTpUYECKOM ypaBHEHHH JWHHH

[Tapamerpom Ha3blBaeTcs BCIIOMOTaTe/bHAsi NepeMeHHasi, BXOASA-
wasi B GopMyJibl U BblpaxKeHusi. B opHuX. ciyyasix napamerpbl pac-
CMAaTpUBalOT KaK MOCTOAHHbLIE YHC]IA B YCJIOBHAX ﬂaHHOI‘;l 3ajayu,
a B [PYrMX CAy4asX OHH PacCMaTpHBAIOTCA KAK MepeMeHHble. Ha-
npHMep, B KBaJpaTHOM YpaBHEHHH ax +bx—|—c—0 BeJIMYHHBL a, b
U ¢ IBASIIOTCS napaMerpaMi. T1pH pelieHud KOHKPETHOIO ypaBHEHHS
a, b ¥ ¢ CYUTAIOTCA MOCTOSIHHBIMH.

Yawe Bcero napamerp ob6o3Haualor 6yksoit {. Hanpumep, x — 2=
= 3f; y—5 = 2¢{ — 3T0 ypaBHeHHs NpsAMOH, npoxoasiLel yepes ToU-
Ky A(2; 5) u KoLtuHeapHoil BekTopy b(3; 2).

[lycTb JIMHUSL Ha IJIOCKOCTH SABJSIETCSl TPAEKTOPHEH ABHXKEHHSR.
Toraa Kaxayio TOYKY 3TOH JIMHHH MOXHO 3amdcath mnapoit (x(f);
y()), roe x==x(f) u y=y(t) npeacraBasior co6oll dyHKUMH napa-
Merpa f. YpaBHeHus x==x({) u y= y({) Ha3bIBAOTCH napamerpu-
yeckumu ypaswenusmu aunud. Tax, ypaBHeHus x= Rcos! u y=
= Rsint saBAsIOTCA NapaMeTPHYECKHMH ypaBHEHHAMH OKPYXHOCTH C
paauycom R W UEHTPOM B HauaJjse KOOpAHHAT (pHc. 44).

[TapameTprueckue ypaBHEHHS JIHHHH MOXHO TNMpPHUBECTH K ypaB-
HEHHIO C ABYMsl riepemeHHbIMH. [17s1 3TOro Hajo HCKJIOYHTHL Mapa-
MeTp ! M3 napaMeTpHYecKHX YpaBHEHHH, BbIpAa3HB ero H3 OAHOro
ypaBHeHHs1 ¥ NOACTaBHB B APYroe.

75. 3agaHbl napamerpHuecKHe YypaBHEHHSl JIMHHH: X = Rcos/,
y = Rsint{. [IpuBecTH HX K ypPaBHEHHIO C ABYMSl MEPEMEHHbLIMH.

Pewenune W3 Broporo ypaBHeHus

y BblpasuM sint = % 3Has, uTo COSt=
) y2 '
=/ —sin?{, HaxonuM cosf = | -,

RZ
Tenepb NOACTABHM 3TO BhIpaXKeHde B nep-
BOE ypaBHeHHe:

X
r=R\/1—-4L \/
R?

R2~-y2 T. e x4 4y° =R2.

[Tonyuunn M3BECTHOE H3 LIKOJBHOTO
Kypca ypaBHCHHE OKPYXHOCTH € pajguycom
Puc. 44 R u LUEHTPOM B HAYaJe KOODAHHAT.
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76. TlapameTpHueckHe ypaBHEHHA JHHHH Xx = 2c0sf, y= 3sinf,
rae 0<{{<(2n, NpUBeCTH K YPABHEHHIO C ABYMS ME€PEMEHHbIMH.
PeureHyde Bbipasus u3 BTOpOro ypaBHeHHs sin/ = 3 M YuHTbiBasd,

U 2
yto cost = /1 —sin?¢, HaxonuM cOsf = \/ 1~—y§—. Jlanee, NOACTABHUB 3TO

BblpaXxKeHHe B [epBO€ ypaBHEHHE, HMeeM
2 2 2 2 2 2
1 / Y 2 Y ol Y X Y
J— —_ . X = — Yy = =2 . Z_o—=1.
x=2 1 9’ ( 9 ) v 9 4 + ) 1

3. OGuee ypaBHeHHE MPSMOM

[psiMble -~ caMble MpoCTbie JHHHM Ha miuockocTH. MM cooTset-
CTBYIOT M Cambie NPOCTbie€ YPABHEHHS — YPABHEHHS NMepBOH CTeNeHH.

CrnpaBepJiuBo cjefylolllee YTBepKACHHE: 6CAKAA APAMAA HA
NAOCKOCTU OonpedenseTcsa yYpasHeHuesm Repsoli cTenenu ¢ 08ymsa ne-
pemennoiMu X u Yy W obpaTHO, 8cAkoe ypasuerue guda Ax-+ By-+
4+ C =0 npu awbvix OelCTEUTEAbHUIX 3HAYEHUAX KOIPHUYUEHTOB
A, B, C, kpome cayuas 00HOBPEMEHHO20 PABEHCTEA HYMO KO3PHu-
yuenros A u B, onpedensier npamyo.

Ypasuenne Ax+ By+ C =0 HasbiBaeTcs 00wjuM YpasHeHuesm
npsamoit. Kosdpduuuentst A, B, C npunATO 3anucbBaTh B BHAe
ueblX YHces.

PaccMOTpUM yacTHble caydan oGuiero ypaBHEHUA NPSAMOH.

l. ycts A=0. Torma ypasueuue npumer Bua By+ C=0.
[TIpec6pasyem ero:

By=—C; y=—C/B; —C/B=105; y="b.

[Tonyuunn ypaBHeHue NpsiMOT, napanieabHolt ocH abeunce (puc. 45).

2. Mlyers B=0. Torpa ypasHenue npumer Bug Ax+C=0.
[Tpeo6pasyem ero:

Ax=—C; x=—C/A;, -C/A=a;, x=a.
Moayuunu ypashenue npsiMoil, napasieibHoi ocu opanHar (puc. 45).

3. Nycts A=0, C=0. Torna ypasHeHue rnpumer Bua By = 0,
otkyna y = 0. [Tonyunnu ypasHenue ocu abeuucc (puc. 45).

4, Mlyers B=10, C= 0. Torna ypaBHeHHe npumer Bua Ax =0,
T.e. x=0. [lonyuniu ypaBHeHne ocH opaunar (pHc. 45).

5. Ilycrs C=0. Toraa ypaBhecuHe npumecr Buag Ax-+ By = 0.
IMpeobpasyem ero: By= —Ax; y=
= —(A/B)x, rae B>0. 06o3Hauus g x=n
—A/B=k u noactaBus B ypaBHeHHe, x=0 =0
HMeeM Y == kx.

[odayunan ypaBHeHHe RPSIMOH, KOTO-
poe, KaK H3BECTHO M3 LIKOJBHOTO Kypca, §
Ha3blBAeTCA ypasueHuem npsamot ¢ ye- a
208bIM  KOIPPuyLeHTOM. Dra npamas
NPOXOAHT uepe3 Hauyalo KOOpAUHAT, a
ee yrjoBo# koadduumuenr ectb k=—A/B, Puc. 45
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g b
LN 6lA
X
"4 C B lz
Puc. 46 Puc. 47

HanomMHuM, uTo yraoBbiM KO3(GHUMEHTOM Ha3blBaeTcs TaHTeHC
yria HakJiOHa NPAMOH K NOJIONKHMTENLHOMY HanpaBJeHHio OCH a6ce-
Huce: k= tgx.

Ecau yrosn HakaoHa ocTpblifl, TO yrioBol koshpuunent k>0,
ec/H Ke yroJj HakJAoHa Tyno#, To yraosoil Kosdduuuenrt k<0
(puc. 46).

77. CocTaBuTb ypaBHEHHMS NPSAMbIX, H306DaXKEHHbBIX Ha puc. 47.

Pewenne. Tak kak npsmas [, napaanenbHa OCH OPAHHAT, TO ee
ypaBHeHHe MMeeT BHA X = g. Jra npaMas oTcekaeT Ha ocH abcuuce oTpe-
30K, pasHbiil 6. Utak, x = 6 -— ypasHeHHe npamoit /.

Ipamas [, napaanenbna ocn abcuncc. Ilockonbky sta npsimast npoxo-
auT yepe3 Ttouky (0; —4), ee ypasueuue ectb y= —4. .

Npamas {3 NpoXOAMT uepe3 HayaJo KOOPJHHAT H ee ypaBHEHHe HMMeeT
BuA Y= kx. Hailnem ee yrnoeoit kospouunent: k=tga; k= —4/6,
k= —2/3. Tonyunan ypasHenne y = —(2/3)x. Tpusesem ero Kk obuiemy
suay: 3y = —2x; 2x-43y = 0. HUrak, ypasHenne upsamoit [ ectb 2x+ 3y =
=0. ‘

78. Tlpamoyroabiuk ABCD pacnoaoxen Bo 1l xoopaunHaTHOM
yrae (puc. 48). Croponbl ero paBuel 6 v 8 eannuuam. CocTaBHTb
ypaBHEHHsI BCeX CTOPOH NPSMOYrOJbHMKA M AnaroHaiu BD.

79. CocraBuTb ypasHenus cropo AO u OB npasunbHOro Tpe-
yroantinka AOB u ero soicorht AC (puc. 49).

4. TIpaBuio COCTaBJeHUs ypaBHEHHsI NPAMON

Tonoxenne NpAMOIl Ha MJIOCKOCTH OTHOCHTEJIbHO CHCTEMBI KOOp-
JIMHAT MOXKHO 3aJaTh pas3/inuHbiMu cnocobamu. [Ipsman moxer GbiTh
3a/aHa TOYKOH H HanpaBJeHHEM; TOUKOH M NeprneHAHKY/sIPHBIM Nps-

y ¥

Nz L \

Al D X

Puc. 48 Puc. 49
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MO BEKTOpOM; ABYMSI TOUKAaMH; OTPe3KaMM, KOTOphle npsiMasi oTce-
KaeT Ha OCHAX KOOpPAHMHAT (uacTHbH cayuall 3apaHHs npsMod AByMs
TOYKAMH).

Mbl BHIHM, YTO BO BCEX CAyuasix 3ajaHHA NPAMOH 00s53aTebHO
AOJKHA ObIThb H3BECTHA XOTs Obl OfHA TQUKA, uepe3 KOTOPYI Mpo-
XOAMT HcKoMmas npsimasi. Kpome Toro, no/:kHO GbIThb 3alaHO KakKoe-
AHGO [ONOJIHHTEJIbHOE YCNOBHE: KOMJIHUHEAPHOCTb, MepNneHAUKyaAsap-
HOCTb MM BTOpasi TOYKa, NMpHHAAJexaulast npsamMoil.

IlpaBunio cocraBieHHsi ypaBHeHMsI npsAMON [, AAst KOTOPOH H3-
BECTHBI KOOPAMHATHI ToukH M;{(xi; yi) u 3anaHo Kakoe-1u60 BTOpOE
YC/IOBHE, COCTONT B CHIELyIOLIEM:

1°. Ha npamoii [ BbI6UPAIOT NPOKH3BOJIBLHYIO TOUKY C TEKYLIMMH

KOOpAHHaTaMu x, y: M(x; y)€l
2°. HaxoasT KoopAMHATHl BeKTOpa, nexaulero Ha npsmoll | u
TaKOro, 4TO ero Hayajo ects Touka M,(xi; yi), a KoHelw —

—_—
Touka M(x; y), T. e. MM =(x—x;; y—yi).
3%. 3anucLiBAIOT KOOPAHHATLI BEKTOPA, 32[aHHOFO JONOJHHUTEb-

HBIMH YCJIOBHAMH (KOJWTHHEApPHOCTH, MepHeHAHKYJISPHOCTH,
NBYMS TOYKAaMHM), T.€. HaNpasJsiOlero HJAH HOPMAaAbHOro
BEKTOpa n.

4°, HMcnonb3yloT yc/OBHE KOMIHHEAPHOCTH WM NCPHEeHLHKYIAp-

HocTH BekTopoB MM u n.

5. YpaBHeHue npsiMoii, IPOXOAALIEH Yepe3 TaHHYI0 TOYKY
H MMelollei 3aJaHHbIA HOPMaJibHbiil BEKTOP

Hopmanvuoin sexropom npamoi [ HaswiBaercsi JI0GOH HeHyJeBOH
BeKTOp n = (A; B), nepneHnIHKYAsipHbIA 3TOH NpPAMOIL.

[Mycts 3agansl Touka Mi(x); Y1) ¥ HOpPMaJibHbIA HEKTOp
n=(A; B) (puc. 50). Ilna cocTaBjieHHs ypaBHCHHA MpPSMOMH, NPo-

xojsuledl yeped Touky M, M HMeiOLIeH HOPManbHLIH BEKTOp n, BOC-
nonbayemcn 061HM NPABHJICM!
. Buibepem Ha npsimoit [ npousBoabHy0 TOouky M(x; y).

2" Haitnem xoopausatol Bektopa MiM: MM =(x—x;; y—u).

3% 3anumeM KOOPAHHATEI _3anan-
HOFO HOPMAJbHOrO BEKTOpa n: 1=
= (4; B) g

4° Bocnoab3yemcsi ycJoBHeM Dep- M (xg; Y]
NeHAHKYASIpPHOCTH BekTopoB MM u 11
HX CKa/Jsipioe MpOH3BEJACHHE paBHoO

uysaio, T. e. MiM.n = 0. Tak KaK cKa- Qy NIy
JAIPHOE NPOU3BENeHHe BEKTOPOB, 3a- /‘\V \z
JaHHbIX CBOMMH KOODJMHATaMH, PaBHO

CyMMe TNPOM3BENCHHH ONHOMMEHHEIX i

KOOpPAHHAT, TO ypaBHeHHe npsimoi [
npHMeT BHJ Puc. 50
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A(x—x1)+ B(y—iy)=0. (1)
[Ipeo6pasyem 3to ypaBHeHHe:

Ax—Ax,+By—By, =0, Ax+ By+(—Axi—By))=0.
[Moparasi — Ax)— By, = C, nojyuuMm ypaBHeHHe npsMoit [ B BHIe
Ax+By+C=0.

3aMeTHM, 4TO ecjad H3BecTHO oOllee ypaBHeHHe INPSAMOH, TO

KOOpAMHATH HOPManbHOro Bekropa n = (A; B) paBHbl ko3dduuneH-
TaM MpPH X H Y B 3TOM ypaBHEHHH.
80. M3secTHbl Touka M,(7; —8) u HOpPMaJbHbI BEKTOp NpAMOH

n=(—2; 3). CocraBuTh ypaBHEHHE MPSIMOIi.
Peweunune 1° Bubupaem Touky M(X; y).
2°. Haitnem Bektop M\M = (x—7; y+8).

3°. Hopmaabhbiii BekTop n=(2; 3), T.e. A=2, B=3.
4%, 3anuuwieM ypaBHeHHe HCKOMOH MPSAMOIi:

2Ax—7)+3(y+8) =0,

OoTKyna
2x—1443y+24=0; 2x+3y+10=0
— HCKOMOE€ YpaBHEHHE B 05LU.EM BUaE.

81. CocTaBuTb ypaBHeHue BbicoTsl AD TpeyronbHHKa, 3afaHHOrO
toukamu A(—5; 3), B(3; 7), C(4; —1).

Pewewnwue. 1° Bucora AD npoxogut uepes toukd A(—5; 3) u Touky
D(x; y) ¢ Hen3BECTHLIMH KOOPAHHATAMH.

2°, Haiinem BekTOD A_5=(x—+—5; y—3).

3%, Haiinem Bextop BC, 3anauubiii Toukamu B(3; 7) u C(4; —1); umeem
BC = (1; —8).

4°. Tak Kak no yc1oBHio Bektopsl BC u AD  neprneHAHKYIApHBl, TO
BC-AD =0, OTKyZa Mofyuaem ypaBHeHue npsMoit AD:

1-(x+45)—8(y—3)=0.
Janee, umeem
x+5—8y+24=0, x—8y+29=0

— ypaBHeHnue npamoit AD B ofiem Buue.

82. CocTaBuTh ypaBHeHHEe NPAMOH, NPOXOAsUIEH uyepe3 TOUKY
B(-5; 3) u umelowedl HopmanbHbli BekTOp A= (5; 0).

83. CocTaBHTb ypaBHeHHe NPSAMOH, NpPOXOAsiUleHd uyepe3 TOYKY
C(—3; 5) ¥ uMewled HOpMaJbHbIH BCKTOpP n = (—3; 2).

84. CocraBuTbh ypaBHeHHe BbICOTH BD B TpeyrosbHuKe C BepLIH-
Hamu A(7; 0), B(3; 6), C(—1;1).

85. CocTraBuTb ypaBHeHHst AMaroHaJjeii pom6a, 3alaHHOro TOY-
kamu A(2; 2), B(3; 5), C(4; 2), D(3;, —1).

86. CocraBuTb ypaBHCHHSI CTOPOH KBajapaTa, 3aAaHHOro TOYKaMH
A(l; 1), B(4; 2), C(5 —1), D(2; —2).
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87. CocTaBHTb YypaBHeHHe cepe-
JAMHHOTO NepneHiMKyJsipa K OTpe3-
Ky, 3amaHHoMmy ToukamMu A(2; 4) u
B(5; —17).

6. YpaBHeHHe NpsAMOWH, npoxonmuefl
Yepe3 AaHHYIO TOYKY M HMeIOIei
3aJaHHBIA HAMPaBIAIOWMI BEKTOP

Hanpasasiowum gexroposm npsimoi
| Ha3biBaeTcs BcSIKUH HeHyJeBoil Bek- 0

Top n={(a; b), napannenbHblit 3TO Puc. 51
npamo#i. Jlio6as npamas uMeer 6ecko-
HeyHOe MHOKECTBO HANpaBJ/sIIOLHX BEKTOPOB, KOJNJIHHEAPHbIX MeXAY
co6o#.

[lycts 3apanb Touka My (X; yi), yepe3 KOTOPYIO IIPOXOJAHUT MNps-
Mmas [ (puc. 51), U ee HaNpaBAAIOUINA BEKTOP n=(a; b).

Hcnonbaysi obliiee nNpaBuiIo, COCTABUM ypaBHEHHE MpPSMOMN /.

1°. Boi6epeM npoH3BOMbHYIO TOuKy M{x; y)€L

———

2°. Haitmem Bektop MM = (x—x\; y—u1).
3% 3anumem HanpapJasoLiHil BeKTOp 1 = (a; b).

i

4°. BocnosnbayeMcst yC/OBHEM KOJJIMHEAPHOCTH BeKTOpoB MM u
n; WX OLHOHMEHHble KOOPAMHATBI HAOJIKHE GbITh MPOMOPLUOHAJBHDI.
[TosToMy ypaBHeHue npsimMolt [ MMeeT BUR

X—% _ Y—4 . (2)

a b
ITIpec6pasyem 3TO ypaBHeHHe:

bx—bx, = ay—ay,; bx—ay+(—bx+ay)=0.

Monaras b= A, —a= B, —bx, +ay,=C, nonyuum Ax-+ By
-+C = 0 — ypaBHeHHe o6Llero BHAA.
88. CocraBuTb ypaBHeHHe MPAMOH, MPOXOAAULEH 4epe3 TOUKY

A(3; —2) u uMmeloltedl HanpaBAAOUIHI BekTop 1 = (—5; 3).
P ewenune 1° BbxéupaeM Toury M(x; y)€l.
Haiigem BekTop AM_(x—3 y+2).

3° Hanpasasiownii sextop n = (—5; 3).
4°, 3anuwmem ypaBHeHne NpAMOil:

x—3  y+2
—5 ~ 3

oTkyaa 3x—9 = —5y—10; 3x+4+5y+ 1 = 0 — HckoMoe ypaBHeHHE B 00-
eM BHRe.

89. TpeyroabHuk 3agan Toukamu A(5; 2), B(—1, —4), C(—5;
—3). CocTaBuTh ypaBHeHHe NPAMON, Npoxoasiliell uepes TO4UKy B
napaanensto AC.

Pewenue 1° Bu6upaem Toury M(x; y).

2%, Haiinem Bektrop BM = (x4 1; y+4).
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3°. Haiigem Bekrop, 3amaHHbii Toukamu A(5; 2) u C(—5; —3); umeem
—_
AC = (—10; —5).

4%, Tak kak uckomas npsmas u npsiMmas AC napajJensHsl, TO HX Ha-
Npas/fiOLIHe BEKTOPH! KOJJIHHeaPHul. 3anuiueM HCKOMOe ypaBHeHHe NPAMON:

x+1  y+4

—10 7 —5°
orkyna x+41=24y+48;, x—2y—7 =0 — nckomoe ypaBsenue B 0OiUeM
BHAeE.
90. CocTaBHTh ypaBHeHHe cpeiaHeil JIHHHH Tpamneiuuu, 3afaHHOM
toukamu A(2; 1), B(1; 4), C(3; 6), D(6; 5).
91. CocTaBuTb ypaBHEHHE CpPeIHEH JHHUH TPEYroJbHHKA C Bep-
wuHamu A(—1; 2), B(5; 3), C(4; —2).

7. YpaBHeHHe NPSMOIt, NMPOXOAALIEH yepe3 nBe
JlaHHble TOYKH

[ycTb 3amaubl ase toukd My (xi; Y1) u Ma(xe; yo). Uepes Hux
MOXXHO [POBECTH OPSIMYIO H MPHTOM TOJbLKO OAHY (puc. 52). Ias
COCTABJ/IEHHfl €€ ypaBHEHHS BOCMOJb3YeMCA OOLIHM TPaBHJIOM:

1°. BuGepem Ha npsimoil’ [ Touky M(x; y).

2°, HaiineM xoopauHaTui Bektopa MM: MiM=(x—x; y—uy).
3%, HafizeM «koopAHMHATH HanpasJsilOlero Bekropa M My:
M|M2=(x2—xl; y2—"y!)-

4°, Bektopoi MM u M M; xoaauHeapHbl, TaK Kak JexaT Ha
OJHOH NPsiMO#; 3HAYMT, HCKOMOE ypaBHEHHe WMeeT BHA

X—x . Y—H
X2 — Xy Yo—ui (3)

92. CocTaBHUTb YpaBHEHHe MPSAMOH, NPOXOASAILEH Hepe3 TOUYKH
A(2; 3) u B(7; 5).

Pewesxue [IloacraBus B ¢opmyay (3) KOOPAHHATbl AaHHBIX TOUEK,
MOJNY4HM

OTKyAa

";2'= y;" . 9x—4="5y—15; 26 —5y+411 =0

~— HMCKOMOE ypaBHeHue NPAMON.
9 MY 93—98. Cocrasurs YpaBHEHHA NPAMbIX,

. Mﬂ‘ﬁgz} 3a]@aHHbIX ABYMA TOUKAMM:
M,wr‘/ 93. A(i; 3), B(4; 1).
L 94. C(—1; 5), D(3; —7).
95. M(—3; 0), N(O; 5).
96. P(0; 0), Q(—3; 5).
7] X 97. A(3; —=5), B(3; 7).
Puc. 52 98. C(7; —1), D(—1; —1).
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Y
N0, b)
b
| Afa, 0]
X
g a
Puc. 53 Puc. 54

99. CocTaBuTh ypPaBHEHHs CTOPOH TPEYroJbHHUKA C BepPLIHHAMH
A(—=1; 2), B(5; 3), C(4; —2).

100. CoctaBuTh ypaBHeHus auaroHaneil ksappatra ABCD, 3a-
npauHoro Toukamu A(1; 1), B(4; 2), C(5; —1), D(2; —2).

101. CocTaBuTh ypaBueHust MmeauaH tpeyronsHuka ABC, rae
A(7; 0), B(3; 6); C(—1; 1).

8. YpapHeHMe NpAMOi B OTpe3Kax

IMycts 3apana npamasn [, oTcekawollas Ha OCH abcuHCC OTPE3OK,
paBHbLIA @, a Ha OCH OpAHHAT — OTPe30K, pasHblit b (puc. 53).
Touku nepeceueHHsi NPAMOi ¢ OCSIMH KoopauHat Takosb: A(a; 0);
B(0; b). CocraBum ypaBHeHHe NpsMOH, NPOXOAsLLell yepes 3TH ABe
TOYKH:

P4
—a

x—a __ y—0 x—a _
0—a b6—0' —a

Y. _ Y
£ +1=2.

Hrak, uckoMmoe ypasHeHHe HMeET BHA
X y
ate=1t 4

YpaBHenueM NpsiMOil B OTpe3Kax yA06HO MOJb3OBATHCH AJSt MO-
cTpoenus npsivoit. [losTomy npu HEOGXOAHMOCTH ypaBHeHUHe NPAMOK
NPHBOAAT K BHAY ypaBHeHHs B OTPe3Kax M CTPOAT MPAMYIO.

102. Moctpoutb npamyio: a) 2x43y—12=0; 6) 5x—3y=
= —15.

Pewmenne a) [lpeo6Gpasyem ypaBHeHue:
—1q9 X4 Y _
2x+ 3y = 12 6 + Yol 1.

3HauuT, Ha ock abcuuce oTKaalbiBaeM 6 eaH-
HUL,; 4 Ha OCH OPAMHAT 4 eAMHHUUBLI H MPOBO-
auMm npsamyto (puc. 54).

6) Tlpeo6pa3yem ypaBHeHHe:

_3y=—15 — 4+ 41
5x—3y 15; 3+5 1

OTA0XKHMM Ha ocH abcuuce —3 eHHHIbI, a Ha
OCH OpAMHAT 5 eAHHHL H MNpOBEAEM nps-
Mylo (pHc. 55).
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103. Tloctpoute npsMbie: 2x-45y-+20=10; 3x—4y—12=0;
6x+y—3=0; x—8y+4=0.

§ 6. MicCAeAOBaHKME B3aMMHOTO PACTOAOKEHHS MPAMbIX

T1apaAARALHOCTD NPSIMbIX
MepneHAMKYASPHOCTb NPSAMbIX
YIrOA MEXAY ABYMA NPAMbIMM

1. TMapanieJbHOCTb NPAMBIX

[Mycts Ha nanockoctH 3apaubl aBe npambie Aix+By+Ci =0
(h) n Asx+ Bay+ Co=0 ({3). HopMasibHble BEKTOPbI 3THX MPAMBIX
HMEIOT TakHe KOOpAMHaTH: n == (A;; B)), ny = (As; Bs). Ecmu [,
T. €. NPAMBIE napaJjjenbHbl, TO HX HOpDMaJblble BEKTOPHl KOJNJHHEap-
HHl. 3TO 03HAYdeT, YTO O/ HOMMEHHbIE KOOPAHHATH BEKTOPOB NPOHOP-
1LHOHA/bHBbI:

A/A, = B,/B.. (1)
Orcioga nonyyaem
Ay/By = Ay/B;, win —A,/By = —A;/B,.
Tak kak —A/Bi =k u —Ay/By = ks, TO
ki = ky. (2)

Urak, dse npamsie naparsesvnor To20a u toabko roeda, Kozda
K03(hpuyuentor npu COOTBETCTBYOWUX KOOPOUHATAX NPOROPYUO-
Haavhot (A1/As = Bi/Bs) uau koeda yerossie kosgduyuentor nps-
Mbux pasHol mewdy coboi (k) = ko).

104. Ykasatb, Kakas napa ypaBHeHHH COOTBETCTBYeT napaJijielb-
HbIM NPAMbIM!

a) 2x—3y+5=0, 6) 6x—3y—1=0, B) 6x+10y+1=0,

6x—9y+1=0; 2x—5y—4+5=0; 3x+5y=0.

Pewedne CocraBuMm nponopuHu U3 Ko3pQpHULHEHTOB NPH OLHOUMEH-
HbIX KoopaHHatax. Mmeem:

a) 2/6 =(—3)/(—9); 6) 6/2 3/(—5); B) 6/3=10/5.

[Tockoasky y mepBoit # TpeTbeil nap ypasHeHHH KO3 dHIUHMeHTH npo-
NMOpUHOHAJIbHbI, 3TH YpPaBHCHHS COOTBETCTBYIOT nNapaJjijlieJibHbIM TNpAMbIM,
Kosd¢puuuents: BTOpoli napbel ypaBHeHHH He NPONOPUHOHAABHBI; CJACAOBA-
TE&JAbHO, COOTBETCTBYIOWHE NIPAMbIE HE MapaJljelbHbl.

105. YcTraHOBHTH, napaJnesibHbl JH fpsMble:

a) bx— y+4=0, 6) 3x+2y+3=0,

[0x—2y+1=0; 3x—2y—1 =0

B) 6x—3y+7=0, ry y+5x—3=0,

2x4+ y+1=0; 10x4-2y—7=20.
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2. TlepneHANKYASPHOCTb NPAMBIX

[Tycte Ha naockocte 3amanb ase npsimbie Aix+Biy+Cy=0
(L) u Agx+Byy-+Ca==0 (l2). Torna KOOPAHHATH KX HOPMaJLHBIX BEK-
TOPOB TaKoBbl: n, = (A1; Bi), ng = (Az; Bp). Ecau ;L1 T0 ckansp-
.HO€ TPOH3BEAEHHE 3THX BEKTOPOB AOJ/IKHO GbiTb PaBHO HYJIO, T. €.
mny =0, oTKyzRa

AiAs+BiB: = 0. 3)
ITocsie npeo6paszosaHuil nonayuHm
A A, 0. A A 1
mE T =0 FE=h

yuutoiBasi, uto —A;/Bi= k), —A2/By = ko, Haxomum kiky= —I1,
T. €.

ky = —1/k,. (4)

WUtak, d8e npamoie nepneHOUKYAAPHoL Toeda U TOAbKO To20a,
ko20a KoIppuyuentol npu OOHOUMEHHbIX KOOPOUHATAX YO0B8AET8O-
pstor pagerncrey AjAs~+ BB = 0 uau xoeda yaaossie koapuyuen-
TbL ITUX NPAMEIX OBPATHBL NO BEAUHUHE U NPOTUBONOAONCHOL NO 3HAKY
(ke == —1/k)).

106. Ykasarb, Kakast napa ypaBHeHHH COOTBETCTBYeT MepneHRH-
KYJAAPHBIM IPSIMBIM:

a) 2x4+3y—7=0, 6) 5x— 2y+1=0, B) 6x— 4y+47=0,
3x—2y=20; 4x4+10y—1=0; 8x—12y—1=0.
Pewenune CocraBuM paBeHCTBA U3 KO3G(DHUHMEHTOB NMPH OJHOHMEH-
HbIX KOOpAHMHATAax:

a) 2:343-(—2=0;, 6—6=0;

6) 5:4—2.10=0; 20—20=0;

B) 6:8—4.(—12)=0; 48448 0.

CJIe}IOBATEJleO, ABE I1epBble Mmaphl ypaBHeHnﬁ COOTBETCTBYIOT B33HMHO

NepneHAHKY/ASIDHBIM [PAMBIM, a YypaBHeHHA TpeTbeHl napb — He MepieH-
JHMKYJIAPHLIM NPAMbIM.

107. YcTaHOBHTb, MEPNEHAHKYJSAPHBL JIK MPAMbBIE:
a) 2x— y+1=0, 6) 3x+2y+17=0,

x—2y4+1=0; 2x—3y+8=0;
B) 5x— y+4+4=0, r) 5x—3y4+1=0;
x+5y—1=0; 15x+4+9y—7=0.

108. CocTaBuTb ypaBHeHHe MpsaAMOil, Npoxonsilieil yepe3 Hayasao
KOODAHHAT H NMeprneHAUKYASpHOH npaAMoit 3x —5y 42 == 0.

109. CocraBuTh ypaBHeHHe NpsiMOi, Npoxoisiuedl uepes TOUKY
(2; 3) u nepnenpnkynspHoNt npamoil 4x-+3y—12=0.

110. CocTaButh YypaBHeHHe INepleHAHKyJAspa K oTpe3ky MN,
rae M(7; 3) u N(—3; 2), npoxoAsillero yepe3 ero cepeauHy.

111. CocTaBHTb ypaBHEHHe MNepHeHAMKYJIsApa K npaMmoi Sx—
—3y+7 =0, npoxogsuero uepe3 Touky (—1; 3).
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3. Yroa Mexnay IByMst NpAMbIMU

Yenrom mencly O8Yyma NPAMbIMU HA3bIBAETCA BEIHUHHA MEHbLIETO
U3 yrioB, 06pa3oBaHHbIX 3THMH NPAMBIMH.
Yroa Mexay ABYMsl NPSIMBIMH MOXKHO HafliTH 10 Qopmyne

cosq)=l iy ‘, (5)

il

rie Ay W Mg — HOPMaJbHble BEKTOPbl NpsAMBIX {1 H o,

Dra dopmyna ynobua AJsi BHIYHCAEHHS yria Mexiy NpAMBIMH,
3afaHHbIMH KX ypaBHEHHSIMH.

112. Haiiti yron Mexuy npambiMd x+5y—3=0 u 2x—3y+
+4=0.

Peuwenne. -Hailnem xoopauHaTel HOPMa/bHbIX BEKTOPOB 3aJaHHBIX
npameix: ;= (1; 5), ny=(2; —3). Coraacro ¢opmyse (5) noiayunm

cosq>=l ming |=| 1.24-5.(—3) |=l 215 |=
1Al ira] VI+25-4+8 V13426
=|___—_‘_3_ N B
V13132 N
‘p=arcc05g=%.
113. Haiitu yroa wmexny npsambiMH 5x+44y—31=0 n 2y—
—3x+1=0.
114. Hafitu yron Mexay npsAMbIMH, €C/IH O[Ha M3 HHX NPOXOAHT
yepes Touku. Mi(4; 2) u Ni(l; —7), a BrOpas — uyepes TO4KH

Ma(—1; 3) n No(8; 6).

115. Haitrn yron mexay npamoit 3x+4-2y+4=10 n npAMOH,
npoxoasueit uepea Toukn Mi(2; —2), Ma(4; —3).

116. Haiitu yrabl TpeyroJbHuKa, CTOPOHbI KOTOPOTO 3aAaHbl
ypaBHenusamu 18x+46y—17=0, 14x—7y+15=0 n 5x410y—
—9=0. .

117. Ha#fitu yrabl  TpeyroJibHMkKa, 3ajaHHOTO BEpLIHHAMH
A(—6; —3); B(6; 7), C(2; —1).

§ 7. Kpusbie BTOPOro nopsiaka

YpaBHeHHe BTOPO#H CTENeHH C ABYMS NePeMEHHbIMM
OKPYXHOCTb U €@ YpaBHeHUe

DAAHMNC K ero YpaBHeHHe

MMnep6oAa u ee ypasHeHue

Napaboaa 1 ee ypasHeHHe

1. YpaBieHMe Bropoil CTeneHH C JBYMS MNepeMeHHbIMH

YPaBHeHHe BTOpOﬁ cTeneHyd ¢ JAByMs NEepeMeHHbIMH OfipeaeasieT
Ha MJIOCKOCTH KPHBYIO BTOpDOro ropsiika H NMpUTOM €JAHHCTBEHHYIO.
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Takoe ypaBHeHHe HMeeT BUJ
Ax?+2Bxy+ Cy*+2Dx+2Ey+ F = 0.

B 3tom ypaBHeHHH KO3(HIHEHTHI MOrYT NpHHHMaTb J10Obie
AeHCTBUTENbHbIE 3HAYEHHSA MNPH YCJIOBHH, uTO Ko3dduuuentol A, B
u C ofHOBPEMEHHO He paBHbi HYJIO (TaK KaK B NMPOTHBHOM cJayuyae
ypaBHeHHe He GyjaeT ypaBHEHHeM BTODOil CTemeHH).

Uro6bl 0 YCIOBHIO 32la4H COCTABHTH ypaBHeHHe KPHBOH, 3a/1aH-
HOll MHOXEeCTBOM TOueK Ha IUIOCKOCTH, HYXHO YCTaHOBHTb 3aBHCH-
MOCTh MeX1y KOOPAHHATaMH X H Y MPOU3BOJNbLHOH TOYUKH, NPHHAJ-
Jexalluef 3TOMy MHOXECTBY, H napameTpaMH (NOCTOSIHHLIMH BeJH-
YYHAMH, 3afaHHBIMH B YCJOBHHM 3a[aud) H 3anHcaTh 3Ty 3aBHCH-
MOCTb B BHJe ypaBHEHHSI.

2. OKpYXHOCTb U €€ ypaBHEHMe

OKpYicHOCTbI0 HA3LIBAETCA MHOXECTBO BCeX TOYEK IIOCKOCTH,
pPaBHOYJaJIEeHHBIX OT ONHOH TOYKH, Ha3biBaemoil uentpom. Ilycts
LEHTPOM OKPYXHoCTH fiBJAsfieTcA Touka O(a; b), a paccrosiHHe 10
MoGoit ToukH M(x; y) OKPYKHOCTH PABHO r.

Torpa cornacHo ¢opmyse paccTOSHHA MeXAy ABYMS TOUYKAMH

uMeeM
|OM| = ~/(xu— x0)* +(ym—yo)*

[MoacTasus B 3T0 Bhlpa)KeHHe KoopaunaTtol Touek M u O u paccros-
HHE r, MONYYHM

=(x—a)’+(y~—0b),
OTKy,U,a fioc/Jie BO3BE€AeHHA B KBallpaT HaxoauMm

(x—a)2+(y—b) = r. (n

3T0 KaHOHHYECKOE YpaBHEHHE OKPYKHOCTH ¢ uentpoM O(a; b)
H PafHycoMm r.

118. CocTaBuTh ypaBHeHHe OKPYXKHOCTH ¢ ueHTpoM O(3; —2) u
panuycom r=>5.

Pewmeunwne. [loacrabup a=3, b= —2 U r=2>5 B pasencrso (l),
noayuum (x—3)*+(y+2)? = 25.

119. CocTaBUTh ypaBHeHHEe OKDYXHOCTH C LEHTPOM B Hauyane
KOOpAHHAT U PAfAHyCOM r.

Pemenne. B stom ciyuae a=0; b=_0. Toraa ypaBHeHUe NnpuMer
Bug 24yt =rt

120. CocraBuTh ypaBHeHHSI OKpYXHOCTe#: ¢ ueHTpoM (—2; —5)
M paauycoM r=-/3; 6) c uentpom (—5;0) u paguycom r=3;
B) ¢ uentpom (0; —7) H panuycoM r= 2.

121. Tloctponts okpyxHocTs x2 4 y? +6x—4y—3=0.

Pemenne Yrobul NOCTPOUTH OKPYMKHOCTb, HEOGXOAMMO HaHTH ee

UeHTP H paguyc. Haa aroro Buigenum B YPaBHEHHH NOHbIE KBAAPATH, T. &.
npuBefeM ypaBHeHHe K BHAy (¥ —a)?4(y— b)? = r’. Hmeem

p 2 6x—dy—3=0; (£246x)+ (s —4y) = 3.
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[MpuGasue k oGeum uyacrtam cymMmy 9-4, nonyuum
(P +6x+9)+ (4 —4y+4)=34+9+4, 1. e (x+3)°+(y—2)* = 16.
W3 storo ypasHenns supHo, uto a=-—3, =2, r=4, T.e. uenrp
OKpYyXHoCTH — Touka O(—3; 2), a ee paauyc paseH 4.
122. TlocTpoiiTe OKPYXHOCTH: a) X4+yP—10x—6y—2 =0,
6) xX*+y*—10x+9=0; B) x*+y*+8x4+7=0.

3. danunc ¥ ero ypasHeHue

Saauncom Ha3bIBaETCA MHOXECTBO TOYEK HA MJOCKOCTH, cyMMa
paccTOAHHHA OT KaX»4OH H3 KOTOPBIX A0 ABYX 3alaHHbIX TOUYeK (Ha3bl-
BaeMblX (pokycamu) €CTb BeJHUYHHA MOCTOAHHAsA, Ooablias, yeM pac-
CTOsIHHE MeXKAy (OoKycamH.

dokycbl aanunca npuHATO obo3HauaTh GykBamH Fy u Fa, pac-
CTOsIHHe MeXAY (OKycaMH — uepe3d 2¢, CyMMYy pacCTosiHuil oT Ja06oi
TOUKH 3JIHNca 10 ¢okycoB — yepes 2a (2a>2c¢).

KaHoHHuecKoe ypaBHeHHe JIJIHIICAa HMeeT BHI

xﬁ 2
“ 2 2__ a2
rae a, b u ¢ cBA3aHbl MeXAy coGoM paBeHCTBOM Q°—b°==c¢* (uau
b:—a’=?.

PaccMoTpuM ABa OCHOBHBIX CJy4yas pachnojlOKeHHs 3JJHnca of-
HOCHTEJNbHO ocell KoopAHHAT (pHuc. 56, 57). ITH cayuaH NpeicTasieHbl
B caeayiolled tabJauue:

Puc. 56 Puc. 57
INonoxenne gokycos Fy, Fa€0x Fy;, F2€0y
Koopaunare ¢okycos Fi(—c; 0), Fa(c; 0) Fi(0; ¢), F(0; —¢)
CooTHoweHne Mexay a H
a>b b>a

Bosbwasn ock |A1Agl = 2a |B\Ba2|l=2b
Maanas ocb |BiBy| = 2b |A1Azl=2a
DoxycHoe paccTosiHHe |FiF2l = 2¢ {FyFa| =2¢
DKCUEHTPHCHTET e=c/a e=c/b
CooTHowenHe Mexay a, b

M a’— b=’ b —a’=¢*

2y 2
Ypasueriue F+ YT 1 a_’+7= 1
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IKCYEHTPUCUTETOM DJIJIHICA HA3bIBAETCH OTHOlIEHHE PaCCTOSHHUSA
MeXay (poKycaMH K AjHHe GOJbHIOH OCH. DKCUEHTPHCHTET 06o3Ha-
yaerca OyKBOH &:

e=£_€_=_i WUJH 8=—2i=—£-
2a a b 6
Tak kak no onpege/neHuio 2a>>2¢, TO 3KCUEHTPHCHTET Bceraa
Bblpax<aeTcsi NpaBHJIbHOR ApoGbio, T. e. 0<Ce<< 1.
Ecau BesqHUMHA 3KCUEHTPUCHTETA . .NPHOMMIKAETCA K elUHHIE
(e & 1), TO 3NIMNC CHABHO BBHITAHYT; €C/1d XKe BEJIHYMHA 3KCLEHTPH-
curera 6amxe K Hymo (e~ 0), To aaiunc umeer Gojee OKPYraylo
¢opMmy. Ecain 3KCUEHTPHCHTET paBeH HYJIIO, TO SJJIMAC BbIPOXKLAeTCs
B OKPYXHOCTb.
123. Ha#tu KoopauHaThl (bOKycos ANHHBI OCeH H 3KCLIEHTPHUCHTET
3JUIHNCA, 3aAaHHOTO ypaBHeHHeM 2x? - y? = 32,
PeweHdue [IpuBeseM ypaBHEHHE 3J/IMNCA K KAaHOHHYECKOMY BHAY
(2). Oas sroro pasiesnHM Bce ero ujaeHsl Ha 32:
a? | Y 32 _
mtwm~m et =!
Mu Buanm, uto @® = 16, b® = 32, oTkyRa a =4, b = 4+/2.
Tak kak b>a, TOo (oKychl 3aJHNCa pacro/oXeHbl Ha OCH OpAHHAT.

OHu HMeoT koopiuHaTh! Fi(0; ¢) u Fa(0; —c), rae ¢ onpenensieTcst M3 COOT-
HouwleHus b® ~—a = ¢®. TlogcTasus B Hero 3HaueHuss @ u b, HOAYUHM
32—16=c% c¢?=16; c=4. Hrak, QoKycamu 3AJMMNCa CAYXKAT TOUKH

F|(0; 4); Fz(o; —4). _
Hanee, naxoaum: Goabilylo och 3aaunca 26 = 8+/2; manywo och 2a = 8;

9KCUEHTPHCHTET £ = — == ——= —— = (,705.

124. CocTaBuTh KaHOHHUECKOe ypaBHeHHe 3JIHOCa, Y KOTOPOro
MaJjsasn ochb 2b =6, 'a paccrosinne Mexay ¢okycamu |FFy| = 8.

Pewenne Tak kak manas och 26 =6, 10 q;oxycu pacnoJioKensl
Ha ocH Ox. Umeem b =3, c=4. U3 coornomenusn a’—c?= b® naxonum
a’= b2+ ¢? -—9+16—-25 T.e a= 5. Hrak, KaHOHHYecKoe ypaBHeHHe

3JUINICA MMeeT BHA -—+ y

125. Haiiru KOOpﬂHHaTbI (pOKyCOB AHHbL ocell ¥ SKCUEHTPHCHTET
3/JIMNca, 3aAaHHOro ypaBHeHHem 16x” 4 254° = 400.

126. CocraBuTb ypaBHEeHHe 3JLIHICA, KOOPAHHATH (POKYCOB KOTO-
poro (—7; 0) u (7, 0), a skcueHTpucurer &= 0,28.

127. CoctraBuTb ypaBHEHHe 3JaJHMca, (HOKYcbl KOTOPOro Jexar
Ha ocH opauHar, e =0,6 u 2b = 10.

2 2
128. Daaunc 3agaH ypaBHeHHEM %+%= 1. Ha#ith xoopas-
HaThl (OKycoB 3jJHnca, QOKYycHOE PAcCTOAHHE M 3KCIUEHTPHCHTET.

129. Cocrasurb ypasneﬂue sanunca, QOKyCbl KOTOPOTO HMET

koopannatsl (1/3; 0) u (—+/3; 0), a 6oabwas och pasHa 4+/7.
130. COCTaBHTb ypaBHeHue 3JJIMIICA, NPOXOAAILEro uepe3 TOUKH

A(/5; \J7) n B(\/10; 1/5), ecaint ero (okychl nexar Ha ocH abeumcc.
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4. 'unepbosiia U ee ypaBHeHHe

Tunep6oaoii Ha3bIBAGTCA MHOXKECTBO TOYEK [JIOCKOCTH, PA3HOCTb
pacCTOSHHI OT KaxA0H U3 KOTODPHIX JO ABYX 3a/laHHLIX TOYEK (Ha3bl-
BaeTcsl ¢hokycamu) ecTb BeNMUYHHA MNOCTOSIHHas. JTa MNOCTOAHHAas
BeJIMYMHA MOJIOKHTENbHA M MEHblUe PACCTOSIHUA MeXAy (POKycamH.

®okycht runep6osbl NPHHATO 0603HauaTh 6ykBaMu Fy U Fa, pac-
CTOsIHHe MexXJy (OKycaMH — uepe3 2¢, MOCTOAHHYIO Pa3sHOCTb MeX-
Ly PacCTOAHHMAMH OT Ji1000H TO4UKH runepGosabl 10 ee POKYycoB —
yepea 2a(2a<<2c¢).

KanoHuyeckoe ypaBHEeHHe rHNepGOJbBI MMEET BHA

x! yl y2 x?
?—?— 1 HJIH -F-—F= l, (3)
rae a, b, ¢ csizaHbl MexAy coGoii pasencTBom a°+ 6% = %,
PaccmoTpsM 1aBa OCHOBHBIX CJlyuasi pacilojioXXeHusi runep6osbl
OTHOCHTEIbHO OceH KoopauHat (puc. 58, 59). Idtu cayuau HAIO-
CTPHpYeT caepyiolias Tabauua.

Y y I
d 1
~_ 8, 1 !
1
A (z ) A D M .
A 0| X Al
8, 1, /—J_\Q
Puc. 58 Puc. 59
Toaosxenne
¢oxrycos Fi; F2€0x Fi; F2€0y
Koopaunarsl
¢okycos Fi(—c; 0); Fz(c; 0) Fi(0; ¢); F2(0; —¢)
HeicTeuTenD-
Has oCb |A1A2] = 2a 1BiBy] = 2b
Muumas ocb |B1B2} = 2b {A1As] = 2a
dokycHoe pac-
CTORHHE |FiFs| = 2¢ |F i Fel = 2¢
KCueHTPHCHTET | € = c/a e=c/b
CooTHoweHue
Mmexaiy a, b u
c t—a?=p? b =a
x? y2 y! x2
Ypasuenue P 1 rEEr t
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IKcyenTpucuTeron rUnepGoNbl HA3bLIBAETCS OTHOLUEHHE PACCTOSA-
HHA MexXay GOKycaMH K QJIHHE AeHCTBHTENbHOH OCH:

Tax xak no onpepenennio 2a<<2¢, TO 3KCUEHTPUCHTET IHNEp6ObI
BCErja BhIpa)<aeTCsi HEeNpaBHIbLHOH Apo6blo, T. . > 1.
[Tpsambte {1 u [y (puc. 58, 59) Ha3LIBAIOTCH ACUMATOTAMU; HX
ypaBHeHHA HMEIOT BU[
y=tx (4)
a
131. Haiitn koopauratel )OKycoB, ANUHBL OCEH, IKCLEHTPHCHTET
H YpaBHEHHS aCHMITOT TFHNepGOAbI, 3alaHHON ypaBHeHHeM 16x% —
— 2547 = 400.
Peweumne [lpusenem ypaBHeHne x KaHOHHueckomy Buay (3). Ias
3TOro pasjenum Bce ero uaedn Ha 400:

16x* 254 400 @ «° g’ =1
400 400 400 25 16
H3 3Toro ypaBHeHHs BHAHO, 4TO %)oxycm runep6oabl pacnonoXeHbl HAa OCH
abClMuce U Mbl MOXKEM 3anucath a@° = 25, b2=16, 1. e. a =5, b = 4. 3nasn
a u b, naitnem ¢: a®+b%=c% ¢? = 25416 = 41; ¢ = +/41.

Hrax, dokycamn runep6oas seasiores toukn Fi(—-+/41; 0); Fa(~/41; 0);
AEHCTBHTEIbHAR OCb rHnepbosb 2a = 10; muuman ocb 28 = 8; 3KCUEHTpH-
CHTET £ = 2W/IO= V41/5; ypaBueuns acumntor y = +(4/5)x.

132. CocraBuTb KaHOHHYECKOe ypaBHeHHe runep6osbl ¢ (oKyca-
MM Ha OCH alCLHCC, €CAH H3BECTHO, YTO 3KCUEHTPHCHTET &= 1,5,
a ¢oKycHoe paccrosiHue pasHo 6.

Pewenne Tak kak |F;, Fol=6, To 2c=06, T.e. ¢=23. Ilanee,
noAcTaBUB B (DOPMYNY €== ¢/a M3BECTHbIE BCJIHUYHHL € H ¢, noayuum 1,5 =
=3/a, otkyaa a= 2. 3yan a u ¢, u3 cooTHoweHHa ¢’ = a’+ b* naiinem
9=4+4b% orkyna b>=>5. :

Hrak, kaHolHyeckoe ypaBHenue runepboanl umeer sua x2/4 —y*/5 = 1.

133. HaltiTu pauubl oceit, KOOPAMHATH (DOKYCOB, IKCUEHTPHCHTET
M ypPaBHEHHS aCHMNTOT rumepGoabl, 3aJaHHOH ypaBHeHHeM 7x°—
—9y? = 63.

134. CocraBuThb KaHOHHYecKoe ypaBHeHHe rumepGoJibl ¢ oKyca-
MK Ha ock Oy, ecan neitcTBuTenbHas och paBHa 4+/5, a IKCLLEHTPH-
cuTeT &=+/5/2.

135. CocTaBHTL KaHOHH4ECKOe ypaBHeHHe Tunep6oJibl, AeHCTBH-
TeNbHasl 0Cb KoTopo# 2b = 10, a ypaBHeHHS] aCHMITOT HMEIOT BHJ
y= +(5/3)x.

136. Idkcuentpucuter runepGosbl ¢ Gokycamu Ha ocu Oy pabeH
1,4. CocTaBHTb KaHOHHYECKOe ypaBHerKe runepOoabl, €CJH H3BECTHO,
uto 2b = 10.

137. CocraBuTh KaHOHHueckoe ypaBHeHHe runep6o.nl, GoKychl

KOTOpOH JiexaT Ha ocH Ox, paccTosiHue MeXiy HHMH pPaBHO lO\/§,
-@ YpaBHEHHS] aCHMNTOT HMeloT BHA y = +4(3/4)x.
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7 Pasnocroponneli eunep6o-
20 HasblBaeTcsi rumep6odia,
8, y KoTopo#i paauHa AeficTsH-
TeJbHOH OCH paBHA HJIMHe
LA T MHHMOH ocH, T. e. 2a=2b
[ A % win a=b. Ecau ¢dbokychl Ta-
KO#l runep6obl eXat Ha OCH
a6cuuce (puc. 60), To ee Ka-
HOHHYECKOe ypaBHeHHe uMmeeT
BHA
Puc. 60 o2

——ZL =1 uu X—y'=a’.
=4 y

B,

Ecan ¢okycol paBHOCTOpOHHe#H runepGonbl PACHONOKEHB Ha OCH
OpPAHHAT, TO €e KAaHOHHYECKOe ypaBHEHHe HUMeeT BH

Yy —xt=a’
llJm paBHOCTOpOHHEH runep6o/ibl  CIPaBeAJHBO COOTHOLIEHHE

c*=a’4a’=2a% 1. e c=a /2.
Haiiiem SKCUEHTPUCHTET PaBHOCTOPOHHEH THIEPGObI:

e=%= a\/2, T. e. e=+/2 1 ,4l.

a

YpaBHeHHA aCHMNTOT PaBHOCTOPOHHeH runepboJibl 3aMHCHIBAIOTCS
B BHJEe Y= =X, Te. aCHMNTOTAMH PaBHOCTOPOHHeH runepGo/sl AB-
JASI0TCsE GUCCEKTPUCH KOOPAHHATHBIX YIVIOB.

138. CocTtaBuTb ypaBHeHHe PaBHOCTOPOHHeH runepfoant ¢ Goky-
camu Ha ocd Ox, npoxoanwei yepes Touky M(4; —2).

Pewmeunne Tak kak Touka M npuHaanekur runepGose, TO ee Koop-
AHHATH YAOBIETBOPSIOT KAHOHHYECKOMY YPABHEHHIO runep6o.si:

P—yt=a% P (—=2?=a?% a®’=12.
CnenoBaTenbHO, HCKOMOE ypaBHEHHMe UMeeT BHA x2—y? = 12.

139. CocraButs ypaBHeHue paBHOCTOPOHHe# runepGoiibl ¢ Qoky-
camu Ha ocy Oux, npoxoasiuieii yepes TOUKY A(—lO 8).

140. CoctasiTb ypaBHeHHe paBHOCTODOHHeH rHnepGo/bl ¢ (PoOKy-
camu Ha ocn Ox, npoxopsiuiedt yepes Touky B(—7; —3).

141. CocrtaBuTh ypaBHeHHE PaBHOCTOPOHHeil rumepfodant ¢ (HOKy-
camu Ha ocn Oy, npoxoasuleii yepes Toyky C(l; —3).

5. INMapaGona u ee ypaBHEHHUE

Ilapa6oaod Ha3biBAETCS MHOXKECTBO TOUEK HA IJIOCKOCTH, PaBHO-
ylaNeHHbIX OT 3afaHHOi TOUKH (HA3blBaeMOH (HoKycom) W AaHHOH
npsMoi (Ha3biBaeMold dupekrpucoli).

®dokyc napaboiibl IPpHHATO 0603HaYaTh GYKBOH F, KUpEKTpHCY —
6ykBoii d, paccTosiHMe OT ¢oKyca AO JAMpeKTpuch — GykBoit p
(p>0). PaccMoTpUM OCHOBHble CJyyaH pacnoJioxeHusi napabodbl
OTHOCHTE/IbHO OCeH KOOpAMHaT.
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KaHonuuyeckoe ypaBheHHe napaboJbl, ¢OKyC KOTOpO# pacnoso-
XeH Ha ocH abcuuce, (puc. 61, 62), umeer Bug

y2

= 2px uan y?

—2px.

(8)

ITu ABa cayuasi MpeAcTaBileHbl B caeaywouled tabiauue:

v
M(x;y)
i

F ¥
zz\

Puc. 61

Y
Mix; oY i

Q;h

Puc. 62

[Monoxenune doxyca

Koopaunate ¢okyca

YpaBHeHHe AUpPEKTPHUCHI

Ypasuenue napaGoabl

Ha nonoxurensHoil no-
ayocu Ox

Ha orpuuarensHoit noayocu
Ox

KaHoHuyeckoe ypaBHeHHMe napabodabl, GHOKyC KOTOPOH pacnoJo-
eH Ha ocu opauHaT (puc. 63, 64), umeer BHA

x*=2py uan x*= —2py. (6)
3TH aBa cayuas OpeacTaBleHbl B TabJuue:
y y
d N
e/ '
X
7|9 ] F \M(x;y}
N d
Puc. 63 Puc, 64
Monoxenue dokyca Ha nosoxurenbtoit no- | Ha orpuuatenbHot noayocH
ayocH Oy Oy
Koopaunatsl ¢okyca F (0; -g—) F (0; —%)
y __°r _ P
paBHeHHe AHPEKTpHCHI y=—5 y=5
Ypasuenue napaGoan xt = 2py = —2py

142. Haiity koopanHaThl $HOKyca H ypaBHeHHe JUDEKTPHCHI napa-
6oJibl, 3ajlaHHONl ypaBHeHueM y° = 8x.
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Pewenwne M3 1aHHOrO KAHOHHYECKOTO yDaBHEHHR napabonsl cie-
nyer, yto 2p =8, T. e. p= 4, orkyaa p/2 = 2. 3Hauur, Touka F(2; 0) —
dokyc napabonl, a X = 2 — ypaBHeHUe ee AUPEKTPHCHI.

143. Haittu KaHoHHuYecKOe ypaBHeHHe napaboJibi H ypaBHeHHE ee
JHDEKTPHCHI, €CAH H3BECTHO, YTO. BepLIHHA 1apaboJabl JIEXKUT B Ha-
yajie KoopiaHHaT, a $okyc umeer koopauHate {0; —3).

Pemenne Coracio yciosuio ¢(OKyc napabosbl pacnojioxen Ha

oTpHUaTenbHOR moayocH Oy, T.e. ee ypasHenue HmeeT BHA Xx° = —2py.
Tak kak —p/2= —3, To p =06, orxyaa 2p = 12. Urak, ypasuenue napa-
Goabl ecTb x* = —12py, a ypaBHeHue aupexktpucnl ¥y =3 uau y—3=10.

144. CocTtaBHTbh ypaBHeHHe napalboibl, HMEIOLEH BEPLIMHY B Ha-
yaje KOOpPAMHAT, CHMMeTpHUHOR ocu OX U OpOXCAsiiedl yepe3 TOUKy
A(—3; —6).

Pewmenune Hs3 ,yenosus 3akJloudeM, 4TO ypaBHeHUe napabonbl cJe-
LyeT HCKaTb B BHAe Y’ = —2px. Tak kak Touka A npuHamIeXHT napaboae,
TO ee KOOPAHHAThl YAOBJETBOPAIOT 3TOMY YPABHEHHIO:

36 = —2p(—3); 36 =3-2p; 2p = 12.
Hrak, ypasuenue napabosnl umeeT Bua y° = — [2x.

145. Hafitu xaHOHMuecKoe ypaBHeHHe napabosbl ¥ ypaBHeHHE
LUPEKTPHCH, eciu dokyce napabosb — TOUKA F(—2; 0).

146. [lapaGosa sasana ypassennem x?== —32y. Haiitu Koopau-
naTbl ee GoKyca M ypaBHeHHE AHUPEKTPHUCHI

147. TlapaGona ¢ BeplIMHOA B Hauajse KOODAMHAT CHMMETPHYHA
ocd Oy u npoxoauT uepes Touky A(—>5; 2). CocTaBuTb KaHOHHYECKOE
ypaBHeHHe napaboJibl.

148. HaiiTu KoopauHaTH cpox)zlca M ypaBHeHHE AUPEKTPHCHI na-
pabosibi, 3a/laHHON ypaBHeHHeM y° == 24x.

149. HaifiTu KoopauHaThl (POKYyCa H ypaBHEHHE JUDEKTPHCHI napa-
Goabl, 3a1aHHOi ypaBHeHHeM x— 4y = 0.

150. CocraBuTb ypaBHeHHe napaboJjibl C BepLIHHOH B Hauaje
KOOPAHHAT, €C/IM ypaBHeHHe ee JHpeKTpHcol x4 3= 0.

151. CocrapuTh ypaBHenHe napabojbl € BepliMHOH B HauaJe
KOODAHHAT, €CJH ypaBHeHHe ee AHpeKTpHchl 2y 47 = 0.

Bonpockl ¥ 3agayn pas KOHCITEKTUPOBAHHSA

UTo Ha3bIBaeTCsi BEKTOPOM?
Yro nasbipaercst AJAHHON BeKTOpa?
Kakue BCKTOPBl HA3BIBAIOTCA PABHHIMU?
Kak croxutb ABa Bekropa?
Kak HafiTH pa3socTb ABYX BeKTOpOB?
. Kak yMHOXHTb BEXTOP Ha uucao?
e e e — — —

7 Tloctpoitte AB--BC; AB— BC; 3AB+2BC —0,5AB, B3ns B KauectBe AB
# BC aBa moGbhIX HCKOJLIMHCAPHLIX BCKTOpPA.

8. Kaxue BeKTOpbl Ha3blBAIOTCH KOAJNHHEADHLIMH?

9. Kax pa3sioXHTb BEKTOp B [ACKapTOBOH CHCTeMe KOOpAMHAT?

10. Yro naswiBaercs Gasucom?

t1. Yro HasbiBaeTCR KOOPAHHATAMH Bekropa?

Podwe

~3
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12. Yto MOXHO cka3aTth o Gasuce (i, j)?

13. Kak xaiiTH KOOpAHHATH BEKTOPA, 3a/laHHOTO ABYMS TOYKaMu?

14. Hadinure KOOpPAHHATHL BekTopa, 3ajaHHoro Toukamu: a) A(5; -3) u
B(—2;7) 6) O(0; 0) u M(7; 2).

15. Kak na#iTh aauHy BEeKTOpa, 3afaHHOIO JBYMA TOYKAMHU?

16. Hafinure anuny Bektopa A = [—12; 5).

17. Kak BblUHCASIeTCH AJIMHA BeKTOpa, 3aflaHHOrO CBOMMHM KOOpAHHATAMH?

18. Haifinure anuHy BekTOpa, 3amaHHoro Toukamu: a) A(3; —1), B(7; 0);
6) M(0: 16). N(6: 4): 2) Q(—1: —2). P(=5; 3).

19. Kak BBIMOJAHAIOTCH CAOXKEHHE H BbIYHTAHHE BEKTOPOB, 3aAaHHLIX CBOHMH
KOOpJAHHATaMH?

20. Buiyucante cymmy H Pa3HOCTh BEKTOPOB AB u MN 3ajaHHBIX  TOYKAMH
A(3; —1), B(—2; 6), M(0; —3), N(7; —2).

21. Kak yMHOXHTb BeKTop. 3a]aHHbIi CBOWMH KOOPAMHATAMH, HA YHCAO?

22. Jauw Bextoptt d = (5; —3) n b(—6; 4). Hakaure 3d —0,56; 5a -+ 3b.

_23. ns_BekTopOB, 3aRaHHLIX TOUKaMH A(6; 2), B(l; 3), C(0 —>5), Hafigure
05AB+BBC 2AC.

24. KakuM cBoficTBOM 06/1afaI0T KOOPAHHATH KONNHHEADHHX BEKTOPOB?

25. Jlaus BektopH m = (—1; 3), n=(5: —2), p=(3; —9), §=(10; —4),
7= (7; 1). Kakne H3 HMX KOAMHHEApHHI?

26. 3anuwnre GOPMYJiLl AENEHHA OTPE3Ka B 3a1aHHOM OTHOWIEHHHU.

27. 3ankwute GopMyasl AEJAEHUN OTPe3Ka Ha [iBe PaBHble 4aCTH.

28. Hafnure koopaunathl cepenunnl otpeaka AB, rae A(5; 3), B(—1; 6).

29. Hafignte KOOPAMHATH TOYEK, KOTOPbie JENAT OTPe30K, 3alaHHBIA TOYKAMH
A(—1; 8) u B(6; 3), Ha Tpu paBHble YACTH.

30. B tpeyroasHuke ¢ sepmunamu A(2; 7), B(5; —4), C(—3; 2) na#finure anuub
cTOpoH H MeaHaHn AD.

31. B tpeyronbhuke ¢ Bepuindamn A(2; 7), B(5; —4), C(—3; 2) Haiaurte Touky
nepeceyeHnst MeiHaH.

32. Yro Ha3blBaeTCst CKaAfAPHLIM NMPOH3BEAEHHEM BEKTOPOB?

33. BuoiyncanTe ckansipHoe npou3BefeHHe BEKTOPOB mun, ecan |mf =5, |nl =3,
a yroa Mexiy HUMH paseH 60°.

34. Kak BbIYHCISIETCH CKaAsipHOE NpOW3BeeHHEe BEKTOPOB, 3aAaHHBIX CBOHMH
KOOPAHHATaMH?

35. Buiuncaure CKaJApHOE MPOH3BEACHHE BEKTOPOR: a) n=(—3; 5 u m=

=(7;2);6) m=(3;, —2) u n=(9;, —6).

36. Kakumu cBojictBaMH o6safaeT CKaJsipHOE NPOH3Be/leHHe BEKTOPOB?

37. UeMy PaBHO CKaNsipHOE NPOH3BEEHHE ABYX NMEPIEHAHKYNSAPHbIX BEKTOpOB?

38. Uemy paBHO cKaNsfipHOe NpOoH3BefeHHe KOJNJIHHEAPHBIX BEKTOPOB?

39. Yro Ha3bipaeTcs ypaBHeHHEM Jmuuu?

40. Jlexart au toukn A(—3; 9); B(2; —1), C(7; 2) na aunuu, 3af1aHHON ypaB-
HenueM X2 —y = 0?

41. KakuM ypaBHEHHeM OMHCLIBAETCH APAMas Ha MNJOCKOCTH?

42. 3anuwnTe ypaBHEeHHA OcCell KOODJAHHAT.

43. 3anuiuTe ypaBHeHHA NPSAMBIX, NAapanjJe]bHbIX OCAM KOOPAHHAT.

44. Kakoh KoopaunaTHOfi ocu napaJsJejbHa npsMasl, 3ajaHHasi ypaBHEHHEM
x4 5=10? Haueptute 31y npamyio.

45. Kaxkofi KoOpAHHATHOR OCH napajieibHa npaAMas, 3ajaHHas ypaBHERHEM
2y — 8 = 0? Hauepture 3Ty npamyio.

46. ChopMyaupyfite npaBuIO COCTABJERHR YpPaBHEHHA (PAMOH HA MNJIOCKOCTH.

47. CocTaBbTe ypaBHeHHe NpsiMOi, npoxoasiled 4yepes Touky A(5; —3) H Hmelwo-
el Hanpasasiomu#t BekTop @ = (—3; —2).

48. CocraBbTe ypaBHeHHe NPsMOfl, npoxoAsiuen yepe3 Touky B(—3; 7) H umero-
1ell HOPMAJbHLIA BEKTOp n == (2; —4).

( 49. C)JocmeTe ypasHeHnue npaMol, npoxoasuleii uepes Toukk A(3; —8) u

B(—1;2

60. CocraBbTe ypasHeHue npsMoi, orcekatoulefi 5 eannuiL Ha ocd Ox u 3 ean-
HHLB Ha ocH Oy.
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51. CocrasbTe ypaBHeHHs CTOPOH, BhicOTHl AE ¥ Mefuaunl BD B Tpeyroabunke
c Bepuinuamu A(3; —7), B(—1; 4), C(—6; —5).

52. ChopmyaupyiiTe yc1oBHE MapaJeibHOCTH NMPSAMbIX.

53. Chopmyaupyiite ycroBue neprneHAHKYAAPHOCTH NPAMbIX.

54. Kak HafTH yroa Mexay fpAMbIMH?

55. Hafiaute BHYTpeHHHE Yyranl TpeyronbHuka ¢ Bepwunamu A(3; —7),
B(—1; 4), C(—6, —5)

56. KakuM ypaBHeHHeM ONHCLIBAETCH KPHBAad Ha MAOCKOCTH?

57. 3anuuwiHTe KaHOHHYECKOE ypaBHEHHEe 3J/Hnca.

58. Hafaute xoopanHaTbl (QOKYCOB, AMHHH oceﬁ ¢>0KycHoe paccTosiHMe ¥ 3KC-

4

159 T6o T4 144 =1L

59. Uto Ha3biBaeTCA 3KCUCHTPHCHTETOM 3Jaunca? Kakosa ero BenH4yuHa?

60. Uemy paBen 3KCUGHTPHCHTET OKPYXKHOCTH?

61. 3anHwHTe KAaHOHHYECKOE ypaBHEHHe rnnepﬁo.nu

62. Hau,vae KOOPAKHATH (OKYCOB, AJHHbI OCEH H IKCUCHTPHCHTET rHnepSo/ibl
144x® — 254 = 3600.

63. 3anHuInTe ypaBHeHHe paBHOCTOPOHHell runep6oJbl.

64. 3anumwnuTe KaHHyecKoe ypaBHeHHe RapaGoJbl, AHPEKTPUCH Napabodbi.

65. CocrasbTe ypabHeHne napaboabl, (OKYyC KOTOpPOH HMeeT KOOpAHHATHI
(0, —2).

66. CocrasbTe ypaBHenue napaGojbl, AHPEKTPHCA KOTOPOH 3ajaHa ypaBHEHHEM
4x4+6=0.

UEHTPHCHTET 3JJHNCa, 3aJaHHOTO ypaBHCHHEM

Orserot

14. a) AB = (—7; 10); 6) OM = = (7; 2). 18. a) |AB| = +/17; 6) IMN| = 6y5;
8) |PQ| = /41. 20. AB—( —5; 7); MN = (7; 1); AB+MN = (2; 8LAB—-W=
=(—12; 6). 22. 3a—0,6b = (18; —11); 5a4-3b = (7; —3). 23. AB=(—5; 1);
BC=(—1; —8); AC=(—6; —7); 0,5AB+3BC—2AC = (6,5; —9,5). 25. m u p,
nug. 28. C(2; 4,5). 29. C(4/3; 13/3); D(11/3; 11/3). 30. |AD| = +/65; |ABI = +/130;
|IBC) = 10; [ACI = 5+/2. 31. M(4/3; —2). 33. mn = 7,5. 35. a) am = —11; 6) mn =
=39. 40. A—na; B u C — ner. 44. Ocu Oy. 45. Ocu Ox. 47. 2x—3y— 19 = 0.
48, 2x—4y+34=0. 49. 5x+2y+1=0. 50. x/5+y/3=1. 51. l1x44y—5=0;
9 —56y+29=0, 2x—9y+57=0;, 20x—y+24=0, 9x—5y—63=0. B55.
arccos 0,6555; arccos0,5370; arccos 0,2840. 58. F,2(5; 0); 2a = 26; 2b = 24; 2¢ =

= 10; e=5/13. 62. Fia(=13; 0); 22 = 24; 26 = 10; €= 13/12. 65. x' = —8y.
66 y* = 6x.

KoHTpoabHOEe 3anatue

Bapuanrt |

1. Haiinure nnuny Bektopa ¢ = 3a+ 20, ecn @ = (2; —7), b = (—3; 6).

2. CocraBbTe ypaBHeHue meaHaubl BD H Boicothl AF 8 TpeyrosibHHke ¢ Bepuiu-
wamu A(l; 2), B(6; 4), C(7; —2).

3. Haiinure yroa Mexay sektopamu a = (—3; 2) u b = (—5; —1).

4. CocraBbTe ypaBHeHHe  3JJHMcCa, ¢OKYChl  KOTOPOTO HMEIOT KOOpPAHHATHI
(0; —4+/2) n (0; 4V/2), a manan ocb pasna 4.

Bapuaunrt 2
1. Hafizute aanHy BekTopa c=a-+b, ectn a= (5, —8), b= (7; 3).

2. CoctasbTe ypaBHeHHe CpeflHell JIHHUM TpeyroabHuka ¢ BepwuHamu A(5; —2),
(1; 6), C(—3; 2) napaaneapuoit cropone BC.
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3. Haitnure Touky nepeceuenust npambix 3x+2y—1=0u 2x—y—17 = 0.
4. CocraBbTe ypaBHeHWe PaBHOCTOPOHHe#t runmep6oabi, $OKycH KOTOPOH HMeOT

koopannathi (—3v2; 0) n 3v2; 0).

Oreserst

Bapuaut 1. I [cl=9. 2. 2x—y—8=10; x—6y-+11=20. 3. ¢=45°
4, x:/49+y’/81= 1. Bapuaut 2. 1. lcl=13. 2. x—y—1=0. 3. M(5; —7).



